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Hierfes Redyenbmd

iferreinyifde llgemeine Dolhsdulen

Ddr. JFr. Fitfer ». Alocinik.
e e

Eunmdzwansigie Auflage.
(Unverdnderter AbdrucE des Tertes vom Jahre 1887.)

Prewd, in Letmwandrizcfen, 16 Kreujer.

M 1c
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Sm Faiferlidy-fénigliden Shulbiider-Derlage.

1888.



Die in einem f. f. Shulbiicher-Berlage Heraudgegebenen
Schulbiicher diivfen war 3u dem auf dem Titelblatte angegebenen

Pretje verfauft werden.

Dasd Redht der Uberfeung wird vorbehalten.



Crfter Abfdnitt,

Das Rednen mif ganjen 3ahlen.
1. Anjdhreiben und Lejen dev Hivheven Jnhlen.

a.
10 Giner = 1 Zehner = 10.
10 Zebner = 1 Hundert = 100.
10 Hunderte = 1 Taujend — 1000.

1) 2Wie viel Taujende jind
20, 50, 80, 60, 90, 40, 70, 30 Hunderte?
0. ek Bl =2 2000
2) Wie viel Hunderte, Jehner, Ciner jind
12089, 4,27, 3,8 Saujeitded
WO e B =00 R =B 000
3) Wie Heifen folgende Jablen ?

3T 50 Liigobad e 99866
1239 0T 09 s lteoT a8 3376
0.3. 895 Reiid 9 dam 8299023 4 6.
3 L. 5 H. = breitaufend flinfhunbdert.
5 L. 8 H. 2 B 6 ¢. = junfraujend adythundert jed)d und jrwansig.

4) Serlege folgende Sablen a) in die emzelnen Stellen-
werte, b) in Taujende und Giier:
3978, 9357, 7146, 5213, 4372, 2982, 8735, 6139 ;
7085, 4908, 6225, 9450, 5705, 7891, 9007, 8641.
3578 =359 7R 86 =3 % 5786C
5) An welcher Stelle ftehen die Cmer, an welder die
Behner, die Huubderte, die Taujenbde ?
6) Wie viel Jiffer folgen auf die Taujende?
7) Liesd folgende Sablen:
8296, 5474, 4368, 5986, 2594, 1517, 7891, 6799,
o678, 5768, 2470, 4801, 1086, 8009, 3700, 3040.
8) Sdhreibe folgende Jahlen blof mit Siffern :
TH.88.1€. | 7T2.359€. | 9%.H564C. | 642
.39.08.6€C. | £43.793€C. | 12.800¢.| 3
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9) Sdyreibe mit Jiffern :
aettaniend bretf)unbelt acht und vierzig; — fiebentaufend 3mwei=
hundert neunzehn ; fiinftaujend fechshundert achtzig; —
eintaniend und elf — Ddrettaufend neunbhundert und vier.

10) Wie nie[ md 1, 2, 3, ... 9 kg?

(1) Wie viel fmb 3 kg :98 g, 9 J‘.g*245 g, 1 kg

319 ¢, 2 2 kg 360 g; 6 kg 81 ¢, 9 kg 3 q

12) Wie viel kg und g find 5629 ¢, 7248 g, 1927 ¢,
3405 ¢, 8270 ¢, 303% ¢, 6002 ¢?

13) Wie vtel m fnd 1, 2, 3, . ... 9 km ?

14) Wie viel m jind 6 km T19m, 2 km 538 m 2

15) We vtel km und m fnd 4835 m, 9273 m, 5461 m,
6157 m, 2034 m, 1098 m, T008 m ?

16) 2Bie vtel mm fnd 1, 2, 3, ... 9 em ?

17) e viel mm !lllb 1, y ) engiutaat i ?

[8) q¢ie viel mm ﬁﬂb [ g s Oy

19) 2Wie viel mm JMd 4 em T mm, 3dm 25 mm, 5 dm
2mm, Sdm 3em 9mm, dm 823 mm, 2m 4 dm 8 cm

bmm, i m 2cm dmm, Ym 8dm 1 mm, 6 m T mm 2

20) 2Wie viel m, dm, em und mm find:
9271 mm, 2846 mm, 1758 mm 2374 mm, 6193 mm,
D820 mm, TI0H mm, 4016 mm, 3008 mm ? -

b.

10 Tawjende = 1 Zehntaujend = 10000.
21) Wie viel Jebhntanjende find

30, 90, 20, 80, 50, 70, 40, 60 Taujende 2
22) Wie viel Taujende, Hunderte, Jehner, Ciner fiud

1, 5,8 3,7, 4 9, 2, 6 Sehntaufende 2
23) Jerlege folgende Sahlen a) in die einzelnen Stellen-

werte, bh) m Taujende und Euer :

82543, 49635, 72654, 67891, 12468, 24795, 83614 :
60872, 31740, 54309, 26053, 50405, 92070, 77800.
82543 = 8 BT. 2 T.5H. 48 3G = 8% 543 G
24) An welher Stelle ftehen die Jehntanjende 2

25) Yies ro[qcnbe Sahlen :
13745, 29861, 34478, 49462, 93184, 52846, 75192
10428, 25630, 83704, 56019, 34201, 70420, 16005.




26) Schretbe folgende Sablen blof nﬁt Siffern:

124.094 €. | 17ZT.5936. | 342 1076C. | 203.875 6.
212.930C. | 593766, .1 933, 646, | 13%.903 6.

27) Scdhreibe mit Siffern:
30001 taujend vierhundert fichen und Jwanziq ;
jehe und zwanzig taujend fiinjhundert vievzehn:
fiimf und fechzig taufend fiedenhundert adytzig;
feren und adytziq taufend weihundert drei:
neunjlg taujend neun und finfzig.

¢,
10 Sehntaujenve = 1 Hunderttanfend = 100000.
28) Berlege folgenbde Sahlen a) in ifre einzelnen Stellen-
werte, b) m Taujende und Ciner:
161534, 842325, 431326, 872534, 428579, 317624;
101305, 260923, 257406, 593740, 927062, 330008.
761534 = 7 HT. 6 8T. 1 T.5 5.3 8 46 = 761 T. 534 G.

29) An welcher Stelle ftehen die Hunderttaufende 2
30) Yied folgende Sabhlen:

101.594, 479.387, 678.271, 582.359, 274.628, 159.543;
306.357, 247.190, 740.835, 418.706, 610.049, 388.021.

31) Schreibe blo mit Jiffern: |
19 T. 384 €. | 363 F. 711 €. | 241 I. 850 G.
310 X, 9T4E, | 802 2. 543 €. 1693 %, 5B €,

32) Schreibe mit Jiffern:
adhthundert vievzehn taujend finfhundert em und brcii’;ig_;
fei&hundert 3mwei unbd vierzig taujend Drethundert neunjig;
eimbhundert fiinf taujend ficbenhundert und eins;
vierhundert achtzig taufend fechs und fiinfzig.

d.

10 Hunberttaufenve = 1 Million ~ 1,000,000
10 Mildionen — 1 Behnmillion = {0,000.000
.10 Behnmillionen — 1 Yunbderimillion = 100,000.000 |
10 Dunbdertmillionen — 1 Taufendmillion = {.900,000.000
10 Taufendmillipnen = 1 Behntau endmilion - 10.900,000.000
10 Sebntaufendmillionen = 1 Hunderitau’eadmillion = {00,900,000.000
10 Hunderttaufendmillionen = 1 Villion = 1,,000.900,000.000

i §. 1.
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33) Bilde auf deiner Schiefertafel die vorftehende Tabelle,
serfege die folgenden Sablen i thre Stellemwerte und trage
dieje in dDie Tabelle ein.

3,182.64Y 63,418.529 3.046,790.814
5,260.321 107,963.052 62.072,526.083
81,096.514 954,200.843 905.361,780.246

34) An weldjer Stelle {tehen die Taufende, die Millionen,
o Taujendbmillionen ?

35) Wie viele Jiffern folgen auf die Taufende, wie viele
auf die Millionen, wie viele auf die Taufendmillionen?

~306) Sexlege jede der Fahlen in 33) audh) in Tanjendmillionen,
Millionen, Taujende und Einer und fied jie fodamn.

37) Sdyeibe blof mit Jiffern:

63 Diilionen 508 taujend 749;

209 NMillionen 36 taujend 840

4 taujend T30 Millionen 537 taufend 78:

7 Millionen 8 taufend 12;

813 taujend 54 Millionen 201 taujend und 5.

38) Sdhretbe mit Jiffern:

swol] Millionen fiinf und fech3zig taufend dreihunbdert jieben
und neunjiiq;

fechshundert zwei und zwangig Millionen einhunbdert vier
taujend et und Ddreifig;

jieben Millionen und fiinfsig.
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39) Wie viel Hunderttaujende enthilt die Jahl 736928 ;
wie viele Jehntaufende, wie viele Taufende, Hunbderte, Jehner,
Giner enthalt fie ?

136928 =— 1. DT, ound. 3 3T, 6 T 906,92 3.5
=43 38 Dl s 6 30 S 9R 8
— 736 %. b 99,23, 8 &
= 7369 9. und 2:8.8 %
= 73692 3. und 8 @.

= 736928 Giner.

400 ©1b ebenfo bdie Bejtandtheile folgender Sablen an:
0347, 29346, 68253, 941268, 7953412.

Romiyide Jiffern.

L= 1o X100 (@ == 100"» M = 1000
V = & L =550 D = 500
1)
M oe=ciiee P 20 L URIX G el il e
I = B e R )
2)
VI =5+1=6|XI =|XVI =|LIl ==|CCVIl ==
VII = X XXl — LY . =1 DOXL ==
Vill— X1 [ XXX V= LXXI=| MCOCL s=
3)
IV = e e 1 ®iIWee ) XOLw ="} CM e
IX — KIX = A XOIN == OMIV e
X[ — Yl o= Lo 0D s MR
X(= LY = | CDXL = | OMXX1V =

4) Screibe mit gewdhnlichen Jiffern:
AV IXXIV | XXXVI | XCII | €CIX" | MDCCIV
X\"J I (XXVII | XLIII | LXXX | CCCXL'| MDCCX1I
AVIIL L XXX " XLIX LIV DCCIV | MDCCCLXX
o) Sdyreibe mit romifchen Siffern :

19) 04 109 ool 1102 1690
29 61 134 646 1200 (709
41 92 297 820 1405 1854
49 99 490 990 1550 | 1879

. i — — . e e e ———




2. YUddieven,

Die hier und weiterhin mit einem Sterndjen (*) beseidhncten Aufgaben
find im Kopfe aufzulofen.

1 84242+24+2= | 64+2494+5+4% =
T+3+3+3+3 — 1+7T+3+6+8=
54+44+44+5+5 — L 4+6+24+T7T+ 4 =
Y4+6+6+7-1+8 = 3+8+54+94+7T =

2% 204+ 30— | 52+ 23— | 45 + 25:[27+24:‘"—-
60 & 00= | 3Liv 56 5=l D2+ 48— 46 + 36 =
44+ 60=|424+35= | 16 + 37= | 3b + 82=
89+ 10= 1638 +21= | 8 + 26— ' B9 + 7O =

3% Bable 31, 53, 48, 67 zu folgenden Sabhlen :

8):29: 00, 1820, 48, 21,713, 65
b)- 4% 54,741, 19, 6, 35, 82, 97.

£7) 300 430 =5 |- 590 = 4 = 400 + 300 =
420 + T0 = 370 -+ 36 = 720 + 200 =
260 + 80 = S1T:=k 65 = 270 + 340 =

5%) 143 + 230 = 819 + 121 = 549 + 283 =
562 + 214 — 312 + 468 = 639 + 298 =
431 4+ 365 == 507 4+ 485 == 487 + 395 =

Rwet oder mehreve [ahlen jujammenzahlen, Heit addieven. Die
Rabhlen, weldye jujammengezahlt werden, Heifen Pojten oder Summanbden;
oie Babl, weldje man durd) das Rujammeniablen erhalt, Heipt Summe.

Beim jduiftlichen Addieren jdhreibt man die Summanden o unter
einander, bajd Ciner unter Giner, Behner unter Rehner, Hunberte unter

Hunberte, . . . . 3u ftehen fommen, madht unter denjelben einen Strid)
und fet darvunter dic Summe.

6) 12 7 97 8 125 9) 586 10) 367

7 9 336 16 987
28 68 626 256 18
19 oY 048 S0 068
31 4 199 370 275

30 21 486 68T 876

e




9

Abdiere folgende Jahlen zuerft in fenfrechter, dann in
- wagrechter Richtung:

1) 19) 13) 14) 15) 16)
17) 4642 + 6246 + 9723 + 1678 + 6947 + 92745
18) 3397 + 4577 + 5113 + 6357 + 7674 + 9158
19) 8426 + 4462 + 8442 + 3696 + 4275 + 5146
20) 7849 + 1857 + 3128 + 4211 + 7782 + 3917
21) 2478 4+ 2552 + 5877 + 2946 + 5654 + 7854
22) 9789 4 5113 + 6754 + 6745 + 4698 + 1679

23) 24) 25) 26) 27) 28)
29) 8765 + 4206 + 8529 + 738 + 4630 + 21
30) 876 + 5016 + 2817 + 9270 + 6758 + 584
31) 87 4 7382 + 748 + 4818 + 2716 + 8543
32) 84 947 + 5032 + 5917 + 2573 + 8495
33) 44 4+ 2798 + 1804 + T056 478 + 1936
34) 345 + 8172 + 6384 + 2915 + 4219 + 9298

35) Ubdiere jede Neibe der Jahlen Seite 3 Uufg. 4).
36) Abdieve jede NReihe ber Bahlen Seite 3 Aufg. 7).

37) 38) 39) 40) A1)
42) 12345 + 23456 + 34567 + 45678 + 56789
43) 32408 + 18297 + 73582 + 15964 + 814925
44) 43962 + 73582 + 15964 + 37891 + 42167
45) 86431 + 29505 + 23568 4+ 53156 + 83118
46) 64536 + T8327 + T6874 + 87654 + 25936
47) 38697 + 68979 + 28949 + 89638 + 96587

48) AUbbdiere jede NRethe der Jablen Seite 4 Aufg. 23).
49) Abddiere fede Nethe der Jahlen Seite 4 Aufq. 25).

50) 369238 51) 2909876 52) 6726248

8165 1098725 849672
48079 6493608 Q064285
541309 3509367 14673
178912 [ 726496 2647984
(63278 5670855 439506
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53) Adbiere jede Neife der Jahlen Seite 5 Wufg. 28).
h4) dbdiere fede Neihe der Jahlen Seite 5 Aufg. 30).

55) Gine Jahlenvethe beginnt mit 492765, jede folgende
Babl ift um 87546 grofer ald die vorhergehende; wie grof it
a) dDie jech3te Jahl, b) die Summe aller fechd Sabhlen?

—_——

567) Bon gwet Fdfjern enthilt das eine 168 7, dad andere
64 1 mehr; wie viel 7 enthdlt dad weite;

57*) G Kaufmann verfauft 49 m jdhwarzes, 83 m graues
und 76 m blaued FTudy; wie viel m zujammen?

58%) Die Katjerin Maria Thervefia war im Jabhre 1717
geboven und lebte 63 Jahre; in weldhem Jabhre ftarh fie?

59%) Cin Haug, das im Jahre 1823 erbaut wurde, branmnte
39 Jabre jpdter ab; in weldem Jahre gejchalh e8?

60) 3n emmer Baumjchule find 648 Apfel=, 455 Birns,

329 Kirjcdh= und 236 Pilanmenbawmchen ; wie viel Ob{tOIuME
aujanumen ?

61) Cin Tudymadher hat 3 Sovten Wolle, gans feine
612 kg, mittelfeine 695 kg und gevinge 906 kg; wie viel
Wolle Hat er int gangen? :

62) Gin Kaufmann fauft fiiv 2890 fl. Kaffee; wie viel
mujd er dafiiv beim Verfaufe einnehmen, damit er 296 fl.
gemwinne ?

Berfarigpretd — Emfauidpreis 4 Gewinn.

63) 4 Kauflente ibernehmen ein gemeinjchaftliches Gejchift ;
A gab dazu 12800 fl., B 9450 fl., C 10700 fl., D 6850 fL.
her; wie viel Geld Hatten fie ujammen im Gejd)ifte?

64) Dret Dorfer liegen an einer Landitrafe nach einander ;
von A b8 B jind 3537 m, von B 6i8 C 2265 m: wie weit
ift A von C entfernt?

65) A Dat e LVermdgen von 8750 fl., B Hat 2180 fl.
mehr als A, C hat 1885 fl. mehr al3 B; wie viel befigen fie
Fujanmien ?

66) Die ojtevrerchijch-ungarijche Monarchie hat 817 Stadte,

2099 Midrtte und 63756 Dorfer; wie viel Ortjchaften find o3
aujanmmen ?

————— - e ——— e

!
i
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3. Subtrahieven,

]

17) AT — % — 23— 6 = | 40—2—3—T7T—8=
28 — 5 = 41— 2 = 5T—6—4—5H—1=
32— 3 = 30—1T = M1—3—9—06—T7=
40 — 8 = 63 —9 — | 83 —4—2—-8§—h5H=

Y 50 —20=| 5T —94 == 69— 95 == | P74 88 ==
0—30=— | 93 —41=—= | 53— 37T={120 — 52 =
82— 10= | 87 —56= | 92— 58 =108 — 79=

3%) 240 — 20 = 100 — 300 = 542 — 200 =
380 — 60 == 400 — 200 = 185 — 460 =
530 — 70 = 860 — 500 — | 938 — 650 =

4%) 975 — 63 = 981 — 414 = 198 — 274 =
387 — 284 =— 916 — 256 = 938 — 359 =
549 — 316 = 149 — 387 — 652 — 269 =

Gtie Bahl von einer

andern wegzahlen, heift jubtrvahieven.

Die

3abl, von welcher mweggezdhlt werben foll, Beifit Minuend; die Rahl,

weldye weggezahlt witd, Subtrahend;

und bdie Rabhl, mwelde nadh dem

Legzablen 1ibrighleibt, Reft oder Unteridhied (Differeny).

Beim {driftlichen Subtrahieven {dhreibt man den Subtrahend fo unter
oo Minuend, dafd Giner unter Giner, Sehner unter Sehier, Hunbderte unter

Hunderte, . . . . 3u ftehen Fonunen.

5) 839 5 und 4 ijt 9:
15 = 1 und 2 1t 3 ;
124 7 und f it 8.

6) 85 368 647 4837 3248 92679
32 147 234 1225 2034 01403

() 27 + 10=37 Wenn man ju dbem Minuend
13 + 10=23 und dem Subtrabend gleidiviel abdbdiext,
14 14 jo bleibt Dder Unterfdjied unverdnbert.

10

8) 839 6 und & it 9;
276 7 und 6 ijt 13, bleibt { ;
1 { und 2 it 3, und S it 8.

ob3
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9) 568 274 420 8325 3845 5283 3461
B khe 188 0% A9 2579 ¢ TR

——————

10) H472 3474 4651 5476 9483 8297 7942
2154 2395 1872 3069 5395 2698 5858
11) 12) 13)

8413 — 4375
5132 — 4837

1640 — 2356
GO0 239
1315 — 2708 (a1 = 2008 8300 — 7148
6233 — 5794 3642 — 6252 1 3000 — 1234

14) bdieve die Jablenw Dder Aufgabe 11) Seite § nod
einmal unb jubtrabiere von der Summe Sen eritenr Summany,
vo1t Dent Jieite den Fweiten Summand, u, . w.

5194 — 4375

L

Il IRIES
H (i

15) _laelfa[)te ebenio mit Den gfllrgaﬁm 19).°13) 14), 15

o 16) Seite 9.
16) 57638 63627 49763 76484 35425
23514 37207 20347 31926 9278

17) 40309 12090 83006 60080 70000
13244 23456 04278 25346 54321

18) 34785 — 23957 = | 19) 26053 — 15684 =
835‘]( — 16718 = 90407 — 43690 —
23105 — © 8506 = 70300 — 24651
24807 — 16049 — 80000 — 8705
20) Bon 80063 jubtrabieve
a) 35276, b) 17904, ¢) 9580, d) 75116, e) 472, f) 40087.
21) Subtvahteve diefelben Bahlen von 90500.
| 22) Bervichte Seite 9 noch einmal die Adbition der Jahlen
m dev nfgabe 37) und jubtrabiere von der Sunme den exjten
Gunumand, vom Nejte den jweiten u. j. w.

23) Verfabre mlr glerche Wetje auch mit den Anfgaben 38),
39), 40) und 41) Geite 9.

24) 368579 179380 427685 738274 385423
145263 36354 282830 481908 179568

25) 630873 3 729302 546030 730082
448894 5 65839 178327 4201533

il

}
51

2l 4

flu‘

i
1
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~26) Bon 1703730 nimm 340746, von dem Rejte wieder
340746 u. 7. 1., jo oft e8 angebt.

27) Mimm von 3592545, jo oft e3 geht, T18509.
D8 e s S DRGOTEE, ek e B A TRYBE;
29) v Rt e I e SR N Il | A
30) 53162 — 14508 — 16375 =

31) 48709 — 13956 — 8751 — 14092 —

32) 31542 — (8259 + 3859 + 1578) =

33) 830245 — (179376 + 95083 + 247969) =

34%) Gin Fajd mit O wog 128 kg, das leeve Fafs
12 kg; rte vtel wog das Ol allem?

35%) Bon 3wet Ciienbahnziigen brachte dev eine 342, der
andere 275 Perfonen; a) wie viel Perfonen bradhte der erite
mehr al3 der weite, b) wie viel brachten beide jujammien?

~ 36%) Cine Schulewird von 451 Knaben und Midchen bejudyt ;
e viel 1md Madchen, wenn dre Jahl der Knaben 265 betragt ?

377) Jemand ftard it Jahre 1870 m emem Alter von
73 Jabren; in weldhem Jalire wurde er geboren?

- 38) 3m Jabre 1870 3idbhlte man jeit der Grfindung unjered
Papiers 629 Jahre und jeit dev Erfindung bqr_2311L{)t;_}*11cf01'f1111ft
430 Jabre; m weldem Jabre gejchal) jede diefer Grymdungen ?

~39) Amerifa rourde von Columbus m Jabhre 1492 entdectt ;
e [ange it ed jeither?

40) An einer Kivcdhe jtebt dre Jabhredzahl MDLIX; rre
alt ift die Kivche jest, wenn jie n jenem [Jabre erbaut war?
' 41) Katfer Jofef I1. wurde tm 3. 1741 geboven, ev trat
i Alter von 39 Jahren die Negierung der diterr. Crblande an
und jtarb 1790; a) in weldhem Jabre famr er jur Regterung,
b) in weldhem Alter ftard er?

42) Dag ojterveichijche Karjerhaus Habsburg wurde im
Jahre 1282, dad preupijche Konigshaus Hobenzollern 1417
gegriindet; a) wie lange bejtebt jedes drejer 'Ei@r]tcnf]iimer, b) wie
viele Jahreift dadHausd Habsburg dlter ald das Haus Hobhenzolern?
~ 43) Bon 3786 fl. hat jemand 1692 fl. ausgegeben; rie
vtel Dat ¢r noch iibrig?



44) Bon et Cijenbahnen 1jt die eine 43815 m, die andere
29086 m lang; wie viel ijt die erfte ldnger al3 bdie 3weite?

45) Acht Fdffer mit Sucfer wiegen 1234 kg, die Fdffer
allem 117 kg; wie viel wiegt der Jucler?

46) Cin Acter mi|st 1305 «, ein anderer 969 « ; a) wie viel
titdex erfte gridfer al$ der zweite, b) wie grof jind beide zujammen ?

47) G Grundbefiger faujte einen Acter fiiv 2785 fl. und
eme Wiefe fiiv 1856 fl., ein Jahr davauf verfaufte ev LHeide fiix
5260 fl.; wie viel gewann er ?

48) A fat ein Bermdgen von 18705 fl., B befit 2580 L.
weniger ald A, und C 3783 fl. weniger ald B; wie viel Ver=
mogen Haben fie 3ufammien ?

49) Unter vier Theilnehmer einer Gefelljchaft werden 7850 fl.
jo vertbeilt, dajd A 2108 fl., B 2075 fl., C 1938 fl. exhalt;
wie viel befommt D?

50) Die Stadt Graj hatte Ende 1880 92816 Gunwohner,
unt 11697 mehr al8 un JFahre 1869; wie grof war bdie
Bevilferung von Graz im Jahre 1869 2

51) JIn einer Stadt qab e3

mt Sabre 1877 3304 Geborne, 2934 Geftorbene;

it YRR 499 . 3019 }

pivasaas ARG D008 5 3101 f

v o 1880 2988 i 3133 i
wie qrof war der Unterjchied jwijchen der Sahl der Gebornen
und der Jahl der Geftorbenen a) in jedemt eimzelnen Jahre,
b) m allen viev Jahren jujammen 2

52) Die im Wiener Neichdrathe vertretenen Konigreiche und
Lander Haben 29998 km* Flacheninhalt und 22,144.244 Gin-
wohner, die Ydander der ungarijchen Krone Haben 324017 km?
Sladenmbalt und 15,725.710 Cinmwobhner; a) wie grof ift dex
Sladhenmbalt, wie grof die BVevolferung der gangen ofter=
veichtich-ungarijchen Monavchie, b) um wie viel ift dex Flichen-
mbalt der im Neichsrathe vertvetenen Léinbder fleiner ald dex
liacheninhalt der ungavijchen Lander, ¢) um wie viel ift die
Bevolferung der erfteren Linder qrofer ald die der lefteren ?
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4. Miultiplicieven,
Wie viel 1t |
b M ) R T R [ 2
3mal 10, 20, 50, 40, 70, 90, 30, 60 ¢
6mal 100, 200, 700, 500, 800, 3000

9%) 4mal 12, 18, 21, 38, 52, 69, 83, 95?2
Tmal 11, 23, 62, 45, 78, 34, 97, 58 ?
Smal 13, 31, 76, 58, 24, 87, 49, 622
Omal 16, 42, 93, 37, 48, 29, 61, 55 ¢

3¥) G6mal 140, 210, 163, 305, 617, 4847
3mal 231, 223, 345, 436, 156, 5967
Smal 122, 406, 333, 625, 492, 8747

) 10mal 4, 20mal 3, 30mal 7, H0mal 57
10mal 20, 30mal 10, 40mal 50, 20mal 80 7
1omal 100, 20mal 300, 30mal 600 ?

5%) 12mal 23, 18, 34, 25, 104, 350, 548°¢
{6mal 11, 32, 27, 63, 209, 125, 373¢

Gine Rahl fo vielmal nefmen, wie eine anbdere angeigt, Beifit
multiplicieven Die 3ahl, welche mehrmal u nehmen i, Herpt
Multiplicand; die 3ahl, mwelde anzeigt, wie vielmal eine andere
genommen werden foll, Multiplicator; und die ahl, weld)e man durd)
basd BVervielfachen erhalt, Product. Multiplicand unb Wultiplicator hetgen
auc) die Factoren ded Productes.

Man fetst den Wultiplicand vorv und den Winltiplicator nad) dem
Multiplicationdzeicdhen X, ober man {chreibt den Multiplicator ohne Zeidyen
unter ven Wiultiplicano.

4 S (G 213 3406 2132
9 3 3 4 3
1604 5328 73072+ 4195 71249
5 4 F S %

8) 2elchen Stellemmwert hat dasd Product, wenn man Euer,
Sehner, Hunderte, . . . mit Eurern nualtiplicrert?

) Wie vtele Jiffern hat dasd Product, wenn der Multiplicator
ety 1t ?
Gben'oviele ald der Multiplicand, oder um eine mehr. Warum ?
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10) 456 X 3=—.] 1113807 X 2="1 12) 506295 X 5
318 X § = 5628 X 8§ = 204500 '3
673 X 5= 8094 X 9= 958017 X 8
268 X 6= | 59247 X 4 — 4836509 X 7

NMultipliciert jede der Sahlen
063, 2407, 39281, 448756, 8302993, 1084658

13) mt 2 44) mit 3 15 mit 4 16) mit/5
17y a6 o ds) a7 49) mtt '8 - . 20) i mitt'9
Multipliciere mit 2, 3, 4, ... 8, 9

21) 3948 23) 57964 25) 125347 27) 3826051
22) 5065  24) 28056  26) 628039 28) 7093804

29) Multipliciere 35798 mit 2, dad Product wieder mit 2
. §. w.; wie qrof ijt dag fechdte Product ?

30) Multipliciere ebenfo 60419 Gmal nach einander mit 3.

31) Multipliciere 275436 mit 4, das Product mit 5,
pag¢ neune Product mit 6, u. 1. w., dbad leite Product mit 9.

32) 82075 X 4 X4 X4 ><Jf><+><-i'“—
83). 09614 30 Y3 BN 5 X B e
234)+.3itb‘)X.J><$X9X X 4 X 8=

30) 2T X10=1:86) 39><100:: 37) 389X 1000 ==
320 X 1(0= 203 X 100= 523410000 =
1864 X 10= 0671 X100= 846X 100000=
38) 317 6205 48729 130864

H() 30 (00 2000

39) Multipliciere 7634 a) mit 40, b) mit 700,
8000, d) 50000.

40) Weldhen Stellenwert Hat dad Product, wenn man

Einer, Jebhner, punbextc ... a) mit Sehnern, b) mit Dunbderten,
¢) mit Taujenden multipliciert ?

——-a —

¢) mit

41) 217 165 537 004 642
12 L IR 23 28
42) 2938 41562 36045 GO729 315026
29 91 S4 60 38




43) 407X16=

567 X53=
687 X 62—
324 X1 =—

46)

d8 716 X 13 =

2935 X 26 =
0824 X 29 =
1763 X 54 =

49)

51)

387
266
26(
9756
3962
6093
8724
4829

AR KX K

44)

236
178
476
002

13881 B8

9498 =
5397 ==

300
1063

2468 X 27==
1035 X19=
2491 X 43—
3724 X 55 ==
47) 67744 X51=| 48)
32569 X 88 =
45347 X 36—
15632 XT3 =

511)

45)

32604 X Tob6
57326 X 839
67513 X 609
195537 X 523

34605 X 3400
85296 X 8062
50784 X T654
01079 X 5308

1T

{7358 X 24 =
43622 X T8 =
70364 X 59 =

285503 X 67 =

765684 X 63 =—
213329 X 48 =
342017 X22 =
563582 X IT =

I di ]

J l

|
|

1

53) Wie viele Jiffeen Hat dad Product, wemn beide
gactoven mebhrziffrig find ?

Gbenjoviele, ald beibe Factoren jujammen, ober um cine weniger.

Jarum 2

54) T80 25400 83500 3462000
923 39 217 509
95) 4520 X 23 = 56) 78510 X 951 =
17500 X 169 = 85300 X T4T7 =
57) T34 3587 2345 19054
140 6ol 17800 70900
08) D15 X 230 = 59) 1793 X 1840 =
1846 X 3590 = 3806 X 6200 =
60) 540 2790 31500 90310
280) 2400 (6280) SOH00)
Bl) 2500 X 450 62) 25480 X T30 =
6280 X 5020 = 6O900 X 960
9310 X 8300 = (8370 X 2800

4. Redyenbud) fir ofterr. algem. Voltafdulen.

9

Il
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- 63%) 1 ¢ 3uder foftet 48 fl.; wie viel fojten § ¢?
8 ¢ find 8mal { g, aljo foften 8 ¢ {mal 48 fl. = 384 fl.
64*) 1 m fojtet 6 fl.; wad foften 9, 12, 15, 20 m ?
Bl Al o e B2 e 8 (016, 24 Bl
66 Vit abiloe e e 912 4B o
67%) Gin Beamter hat monatlich 125 fl. Gehalt; wie viel
it 1 Jahre ?
68*) Wie viel Stiit Mauersieqel enthalten 8 Fubren,
wenn jededmal 275 Stiic geladen wurden 2

69%) Wie viel wiegen 28 Sacde Getreibe, von demen jeder
108 kg wiegt?

70%) Aus 1 kg Silber wurden 90 Guldenitiice geprigt;
wie viele aud 208 kg ?

71) Gine Nadelfabrif liefert tdaglich 2500 Nadeln; wie
vtel m 35 Tagen ?

72) Dag Luhit durdhlauft i 1 Secunde eine Strecde von
41934 geoqr. Metlen ; wie viele Mietlen e 1 Wiinute ?

73) Hwijhen einem Bih und dem Anjange eines Donners
verfliefen 14 Secunden (bie anndhernd duvch Pulsjchlige beftimmt
werden fonnen); wie weit 1jt die Gewitterwolfe entfernt, ba dex
©djall tn 1 Secunde 332 m uriictleat ?

T4%) 12 kg foften 17 fl.; wie viel foften 48 kg?

48 kg find 4mal 12 kg, 48 kg fojten dafer 4mal 17 {l. = 68 fl.
75%) 201 foften 9 fl.; wad fojtet 1 Al?

76™) 25 G5 Bs g e

77°) 18 m foften 63 fl.: wasd foften 36, 5%, 90 m ?
I8 AG T D i v 48, Gl e
79%) Fiie 5 fl. exhalt nan 16 m; wie viel fiiv 25 fl. 2
o bl P R B B ol oy v e e el

81*) 100 il Gaplm[ geben jdbrlich 5 fl. 3ind; wie vrel
Bmad geben 200, 500, 800, 1000 fl.?

8§2%) LBon 100 fl. erhalt man 111[)1[11.[) 4, 6, 7 1l. Bmns;
wie viel von 300, 600, 900, 1500 fl.?

e e e o m——
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83*) Wie hHoch fonmen 12 A1 Wein ju ftehen, wenn dad
Al oan Ort und Stelle 26 fl. foftet und die Spefen fiir jeded
kRl 6 fl. betragen?

- 84) Der lmfang eined Wagenrabes betrdgt 25 dm;
wie viel dm Weges legt dad Rad nach 1 Umbdrehung, wie
viel nach) 3280 Nmdrehungen uviick?

85) Gin Dud) hat 216 Seiten; 'mie viel Budhftaben
enthalt dasdjelbe, wenn man auf jede Seite 42 Jetlen und anf
jede Seile 48 Vuchjtaben rechnet?

86%) Jemand it 5600 fl. jchuldig, er bhat bdiefe in
monatlichen NRaten & 800 fl. abzutragen; wenn er nun jchon
4 Naten gezahlt hHat, wie viel bleibt er noch jchuldig?

87*) Von wer in entgegengejesten Nichtungen fahrenden
Giienbabhnziiqen, die fich begegnen, legt der eine in der Mnute
524 m, bder andeve HT0 m 3uviick; wie 1weit fimd Ddiejelben
1 Dimute nach der Vegegnung, wie weitt nach) 15 Winmutten von
emander entfernt ¢

88) Gin Gutabefiter Hat dret Weingdrten, von denen i
eitemt Jafhre dDev erfte H48 Al, der jweite 392 4l, Dder Ddritte
305 x1 Wein leferte: wie viel [6&te er fiiv den ganzen Wetn,
wenn ev dad Al 3 23 fl. verfaujte?

- 89) Cin Kaujmann  Hefommt 16 Vallen Ware, jeder
Ballen wieqt 86 kg; nach einiger Jeit bhatte er davon nod)
420 kg iibrig; wie viel hatte er verfauft?

90) Jemand Hat ein Vermodgen von 31000 fl.; wie viel
Geld bleibt ihm noch, wenn er 12 ha Acdergrund a 1312 fl.,
9 ha LWiefen & 892 fl. und 2ka Garvtenland a 1715 fl.
fanft ¢

91) Cin Kaufmann fanfte 782 m Iud) a 4 jl.; wre
viel Hatte er Deim Berfaufe gewonnen, wenn ex dafiir 3519 fl.
[08te ?

992) Ein Weinhandler Hatte 4 Fdjfer Wein, von denen
jcbed 98 Al enthielt; er verfaufte davon 17 Al a 28 fl,
5Kl & 26 fl., 34 Kl & 23 fl., und Dden Nejt a 20 fl.;
wie grofp war der ganze Erlos?

I
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5. Dividieren.

1*%) 2Wie oft ijt enthalten
B 6 15 90 400 9 0 94 482 0
2 m 4, 40, 60, 140, 180, 120, 80, 100, 160?
o u 20, 200, 150, 450, 250, 100, 350, 3007
2%) Wie viel it
oev 4te Theil von 8, 80, 320, 200, 360, 120°?
" (;te n 44 12! 1.20; 3003 420; 24(); 5"1:0?
" 8te I 14 16; 160; 560; 4‘00; 320; ‘1‘80?
3% Wie oft ift enthalten
7 in 147, 126, 168, 266, 305, 462, 6447
J m 189, 144, 135, 378, 576, 684, 8372
4%) Wie viel it
ol Hilfte von 84, 148, 116, 154, 22072
der Ste Theil , 205, 160, 270, 385, 5902
i OB oy O 186 62 259 HHRY
Gine 3ahl dburd) eine andeve mejjen ober theilen, Heifit dividieren.
Die Bahl, weldhe gemefjen oder getheilt werden joll, heit Dividend; die
Babhl, durd) weld)e gemejfen ober getheilt wird, Divifor; und die Rabl,
weldye beim Mieffen oder Theilen Herausfommit, Quotient,

Dian jdhreibt ben Divibend vor den Divifor und fest jwijchen beide
ba3d Divijionsseichen :

THRE HRE 6 T. lafjen fid) al8 Tau-
0) 6846 : T = 978 jende micht in 7 gleiche Theile
63 . thetlen, man vermanbdelt fie in §H.;
04 6 T = 60 H., und 8 H. daju,
49 find 68 §.
o Der 7te Theil von 68 H.
o find 9 H.; Tmal 9 H. = 63 H.,
z = vort 68 H. bletben 5 H. = 50 3.,
und 4 3. daju, jind 54 3.
Der Tte Theil von 54 8. findb 7 B.: Tmal 7 R. = 49 3., von

&t
=~
0

. bletben 5 8. = 50 @., und 6 @. baju, find 56 G.

Der Tte Theil von 56 G. find 8 G.: 7mal 8 G. find 56 G,
bleibt alfo fein Rejt iibrig.

it



T
Fl“‘-"

NRechne ebenjo : |

6) 15612 : 6 = | 7)) 9546 : 3 = 8) 39080 : 5 ==
1392 : 3 = 3984 : 6 = 24563 ¢ T '=
3105.1. 9 — 2465 : H = 13752 : 9 ==
1648 : 4 = 3888 : § = 35724 : 4 =

Berrichte die folgenden Divijionen jo, dajd du die Hefjte
nur i Kopfe bebaltft und die Jiffern des Quotienten mter
dre entiprechenden Stellen ded Dividendd jchreidit :

6 m 39 9mal, bletbt 3 ;

(

J)- 3?:* 6 6 in 35 5mal, bleibt 5
659 6 i 54 9mal.

10) 35826: 7= | 11) 345672:4 = | 12) 127872:6 =
90-’&7‘) == 92 8%0:) o = 190645 : T ==
19506 : 3 = 270424 : 8 = 685509 : 3 ==
82431 : 9 == 731384‘% (= | 803176 :8 ==
13) Dividiere 70752 durch 2, den Quotienten 1ieder

purch 2, und jo fort Hmal.

14) Dividiere 262144 Smal nad) etmander durch 8.

15) Dividiere 272160 durch 2, den Luotienten durc) 3,
und die weiteven Quotienten duvch 4 und J.
: 16) Dividieve ebenjo 131544 nach und nac) dwrd) 3, 4,
O, 1%

17) 9455 : 4 Hier bleibt julept 3 ald Rejt; der 4ie Theil

23633/, von 1 ift 1/,, der 4te Theil von 3 ift 3/,.
18) 1783:2 = | 19) 28357:8 = [ 20) 425876:9 =
0407 : 3 = 61444:9 = 627851 : 6 ==
8165 :4 = 01227 : 5 = 288039 : 4 ==
TH26::6 = 80366 :7 = | Q35613 :8 =
RtINHAE $HIE
21) 34461 : 63 = bH4T
319
296 344 . : 63 = 5 9.
202 296 3. : 63 = 4 ;ﬁ’).
b4 441 €.: 63 = T .
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Rechne ebenio:

290 163242 —"1 23) 1101672 — ]24) 530955 : 57 =
f76le 91— 10062 : 43 = 233410 : 85 =
1395 : 31 = 30051 : 53 = 791879 : 48 =
ihat v d4d == 24867 :81 =1  145426:19 =
25) 98174 ; 382 = 26) 1650455 : 8051 -

94417 : 263

4

5409835 : 2305
104016 : 197 5227920 : 2192 -

Berrichte die folgenden Divijionen o, dbajs du die Producte
aud dem Dwitjor und pder jededmaligen Jiffer ded Quotienten
joglet) wdhrend ded Multiplicierend von dem entjprechenden
Diwidend jubtrahierit und nur die Refte anjchreidbit :

27) 23394 : 93 = 25151/,

|

IR

+70) 9 it 23 2mal; 2mal 3 ift 6, und
1.214 . - i y & | o 1 ), L1t
*i] v it 13, bleibt 1; 2mal 9 ijt 18, und

1 1t 19, und 4 it 23; 9 Herad.

9 in 47 bwmal; Smal 3 ijt 415, und 4 ift 19, bleibt {: Smal 9 ift
45, und { ijt 46, und 4 ift 47; 4 Gevab; u. f. w.

28) 13824 :24==1 29) 18796:37=1 30) 567320: 13 =
70432 : 62 = 44184 ; 56 == 725235 : 35 =
93436 : 93 = 54201 : 89 = 7154186 : 89 =
85513 : 34 = | 59500 : 68 == 376596 : 66 =

31) Dividiere 179820 durch jede der JafhHlen :

&) 12 by 18 ¢ 23 . @):37T o) 45 . 1) 89
32) Dwidtere durch) 68 jede der Babhlen :

a) 30590 b) 122604 c¢) 378935 ) 790264.

33)  68295::435 = 34) 31068804 : 5042 =
59349 : 219 = 17697240 : 7848 =
9452 '« 887 = /" 67803644 : 1938 =
483426 : 592 = 432075582 : 53402 =

30) Dwidieve 1794061440 durch jede dex Jablen :
a) 1128 b) 1692 ¢) 2256
d) 6627 e) 6768 f) 39762
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36) 970:10-=137) 59300:100=38) 123000 : 1000 ==
2380 : 10 = 79214 : 100 = 378209 : 1000=
9037 : 10 = 5103 5 100 —= 640825 : 10000 =

39) 1340 : 20 = 40) 37856 : 6000 =
8767 : 30 = 589213 : 8100 =
21500 : 500 = 241705 : 1580 =
28953 ¢ 160 = | 681600 : 2400 =

41) Dividiere 702000 duxd) jede der Fahlen
a) 240 b) 390 c) 2250 d) 2340.

42%) 6 Al tojten 168 fl.; wie Hoch fommt 1 Al?
1 Al ijt der Gte Theil von 6 hl, {1 hl foftet alfo Dden Gten Theil
von 168 fl., b. ©. 28 fL.
43%) 8 ¢ fojten 208 fl.; was fojtet 1 ¢7
Laey Ofon it mO8K T v i i
4h. ) 20t o d 00 e, Lo ®
46%) 5 Perfonen theilten zu gleichen Theilen eme Summnie
oot 415 fl.; wie viel erhielt jede Perjon ?
47%) Jn 8 Jabren bat fich dad Wermodgen des A umt
4640 fl. verqrofiert; um wie viel im Durcdhjchmtte jahrlich?
48%) Semand zabhlt jahelich 336 fl. Wolhnzind; wie viel
fommt auf 1 Monat?
49%) Siie 9 fl. exhalt man 45 m ; wie viel fiiv 1 fl.7
50*) o k2 ﬂ I WAl e kgr R R 1 ﬁ)
51) 24 @ find fiiv 288 fl. verfauft worden; wie hod
fonmmt 1 ¢ ?
52) Wie Hoch fteht bag Al wemn a) 23 Al 874 il.,
b) 28 Al 1820 fl. fojten?
53) On 18 Schulen eined Beziwfed befinden jich) 2952
Schiiler: wie viele Schiiler Eommen durdhjchnitthich auy 1 Schule?
~ 54) n emner Baumjchule ftehen 1470 BVaumden m 35
gleichen Reihen; wie viele 1 Nethe?
55) Auf einer Gifenbabhn legt etn Sug tiindhich 33600 m
suvitt : wie vtel 1 WVimute?
56%) 1 m foftet 6 fl.; wie viel m evhalt man fiiv 138 . ?
Man erhalt jo vielmal { m, mwie oft 6 fl. in 138 1. enthalten
ind, alio 23mal 4 m d. 1. 23 m.
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57) Gin Fajd Wein fojtet 1258 fl.; wie viel Al find
ed, wenn 1 Al 37 {l. foitet?

58) 1530 fl. werden unter mehreve LPerjonen jo vertheilt,
pnj3 jede Perjon 85 fl. erhalt: wie viel Perfonen find es?

59) Gine Hanbeldgefelljchaft gewinnt 8000 fl., wie viele
Perjonen find in der Gefelljhaft, wenn auf jede 500 fl. eunts
fallen ?
- 60) In emer BVaumjchule befinben fich 1728 Baumden
i lauter gletchen NReiben; wie viele Reihen find ¢d, wenn in
jeder Methe 48 Vaumdchen ftehen 2

61%) 20 m fojten 125 fl.; wie Hoch) fommen 4 m?
4m find Der 5Ste Theil von 20 m, 4 m foiten alio den bHren
Eheilyoow 425§, b. 1. 254k
62%) 151 foften 6 fl.; wie viel foften 5172
BBT) 48 v o a TRl e S e
04 86 fl Vo a90D SHen s do i 4 hl?
65%) 100 kg fojten 180 fl.; wie Hoch) fommen 50, 25,
20, 10, 5 kg?
66%) Fiix 15 fl. exhalt man 24 m; wie viel fiiv 5 1.9
67%) Lon 100 fl. Capital exhilt man jahrlich 5 fl. Zing;
wie viel von 20 fl. Capital?
~ 68%) Bon 100 fl. erhalt man jahrlich 6 fl. 3ind; wie
viel von 50 fl.7
69%) 25 kg fojten 15 fl.; wie viel foften 10 kg ?
25 kg fojten {5 fl.
bhg , den Sten Lheil von 15 fl. =3 1l
{O-kg o Bmal 13 == 8 ol

70%) 20 m foften 124 fI. | 71%) 1000 Stitct foften 30 fl.
[5 m I ) l “1:00 " I ?
(27) Fiv 30 fl. exhdalt man 48 kg; wie viel fiiv 25 1.2
TJ*) " 18 ﬂ: " I 5‘; zr 7 " 0] [2 ﬂ'?
74%) Wenn dag Tud) 75 em bdreit ift, bdraucht nan 3u
eutemt Rleide 3 m; wie viel m braucht man, wenn dag FTuch
nur 60 em- brett 1it?
Redyne uerit: wenn dad Tud) {5 em breit iit.
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75%) 3 k1 fojten 81 fl.; wie Hoch fommen $ Al 2
3 hi foyten 81 fl.
{1 hl tojtet deu 3Jten Thetl von 81 fl. = 27 fL
8 hl fojten 8mal 27 fl. = 216 fl. ;
167 T Boiten 850l i Ti2) skie + 8 o s i3l m
J m 7 ¢ ’ " 13 ﬂ v i
~ 18%) Gine Miihle liefert in 5 Otunden 45 Al Mehl;
wie viel m 12 Stunden ? |
~79%) 5 Urbeiter vollenden eine Avbeit m 36 Tagen; mt
wie viel Tagen vollenden jie 12 Urbetter ?
80) 37 Stiit. .. 333 fl. | 81) Bon 32 ha . . 448 fl. Padjtzms
9 g SR .

~82) Ju einem Baue hat eine Jiegelbrennerer 15360 Jregel
u liefern; den Ddritten Theil hat jie jcbon beigejtellt; wie viele
Jtegel hat jie noch zu liefern ?

83) Schlefien hat einen Flacheninhalt von 5147 km?® mit
565475 Gimwolhnern, Salzburg hat 7155 km* mit 163570 Cin=
wolhnern ; wie viel Cinmwohner Fommen in jedem Lande auf 1 ;km>?

84) Bon zwet Gifenbabhnziigen legt der eine 840 km it
98 Gtunben, der zweite 646 Am in 19 Stunben juviid; weldjer
Dewegt jich Jchneller ? Tl

85%) yemand mijcht 1 7 Wein 3u 36 fv., 1 2 3u 40 fr. wnd
1 7 3u 56 fr. zujammen; wie viel ift 1 7 der Mijdhung wert ?

Alle 37 jiud 132 fr. wert, aljo ijt 1 I der Mijdhung den 3ten Theil
oon 132 fr., b. 1. 44 fr. mwert.

86) Gin Gut trdgt in 5 auf einander folgenbden wahren
3981, 3608, 2722, 2985, 3469 fl.: wie viel durchjchnittlch
it 1 Jabre?

87) Gin Kaufmann faujt 6 ¢ Red a 25 fl.  und
b g a 30 fl.; wie viel fojtet tm Durchjchnitte 1 ¢ 7

6 q a 25 fl. fojten 150 Il
' RbeAeE T, | | IV RRAE 1.
s el A R (g ®
fr 2 an o et "R . 0 =27 .

88) Jemand mijdjt 4 A7 Wem a 28 11, 4 Al & 2% fl

und 8 A1 & 20 fl.: wie vtel 1t 1 A7 dexr Vijchung rert?




89*) Bon mwelcher Jahl ift dad Sfache um 13 grofer
al3 327

32 - 13 = 45 it nun dad Sfadye einer Sahl gleih 45, fo ijt
bie Bahl felbft der 4te Theil von 45, aljo 9.

90*) Nimmt man von dem Gfachen einer Jahl 12 weg,
fo bleitbt 90 alg Nejt; welched 1t die Sahl ?

91%) Wenn man von dem SHfadhen einer Jahl bad 3fache
wegnimntt, o bleibt 30; wie grof tft die Jahl?

Staches
| . | - J
| | | |
Jt S — N . o s e e
Sfad)es 30

cas Hfadhe weniger dem Jfacdhen qibt dasg 2fade; da min diefes
9ftadje der Babhl gleich 30 ijt, jo ijt die Rabhl felbjt {5.

92%) Dag 4fache und dad 6Gfache eier Jahl gibt den
sten Thetl von 150; welcdhed it die Sahl?

Das 4fadhe und vas 6fadhe ift das {10facdhe; der Ste Theil von {150
it 30; 1t mum bad {0jache einer Bahl gleid) 30, fo ift bdiefe Rahl bex
10te Theil von 30, aljo 3.

93%) Dasd hHfache eimer Jahl it um 15 fleiner ald ihr
8fachesd ; welches ift die Zahl?

Wicderhohmgsanfgaben.

1*) 57432= | TIX69=| 932+263 =] 837+ 356 =
64+47 = | 38+83 = | 5384832=| T44+ 478 =
390+78 = | 864+45= | 457+357=| 685+ 399 =
8O0T46= | 68+37=1 8244+658=— | H569+893 =

27) Wie vrel 1t
a) dbie Ddlfte von 58, 160, 212, 328, 514, 636 ¢
b) der 4te Thetl , 72, 200, 312, 436, 624, 752 2
c) " Ot e 0%, 188, 216,588 T4, S84 Y
3%) Cue Baumjdjule bejteht aud 45 Neihen, deven jede

12 Vaumdchen enthalt; wie viele Baumchen 3dHlt diefe Baums-
ychule 7
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- 4% A faufte ein Haus md einen Garten fiiv 8200 L. ;
der Garten fojtete 850 fl.; um 1ie viel war dasd Haud theuver
ald der Garten ?

5) 285 + 209== | 2508 +267= | 90708 + 374==
563 + 348 = | 1685+ 687== | 355249 + 907
978 + 482= | 7041 +291= | 817461 + 258==
867 + 576= | 5829 +453= | 750976 + 685=

6) Subtrabhieve
7656 35620 60485  T36014 1347204
9342 30465 26738 525623  T50897

7) yemand Hinterlafst ein Lermogen von 15852 {l., worauf
aber 5360 fl. Schulden lajten; iwie viel betrdgt dad reme
LBermpbgen 2

~8) Miieberditerveich) hat 44820 ha Weingdrten und evzengt
m Durchjchnitte jahrlich 627480 A1 Wein; wie viel A/ fommen
auf 1 ha?

~9) Drei Perfonen erben zujammen 4560 fl.; A erhalt die
$ilfte, B den dritten Thetl vom Gangen, C den Nejt; wie viel
exhalt jeber?

10) 5508 :81 =] 11) 11844:36=| 12) T0092:18 =
1084 : 92 = 22272 : 64 = 111520 : 34 ==
98192 ; Th = 36624 : 84 = 124411 : 49 =
4067 : 49 = 32400 : 62 == 325280 : 76 ==
1305 : 45 = 30720 : 96 == 573625 : 25 ==

{3) Abddiere folgende Sahlen zuerft in fenfrechter, daym nr
wagrechter Richtung :

123456 + 234567 + 345678 456789
132464 + 243576 4+ 354687 + 465798
23546 + 324657 + 435768 + 546879
231564 + 342675 + 453786 + 564897
312645 + 423756 + 534867 645968
321654 + 432765 + 543876 + 654987

14%) A und B theilen 181 fl. jo,
exhilt al8 B; wie viel erhdlt jeder?

dajd A 25 1. mehr
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15%) Aug einem Faife, da3d 250 [ enthielt, nahm man
49 1, 85 1 und 64 [ Heraus; wie viel blieb jedesmal iibrig?
16) 1 ¢ foftet 172 {l.; wie viel foften 27 ¢?
el de Bl ) B R e LIS R
18) 1 ha Acergrund bringt durchfchnittlich 19 A7 Weizen

hervor: wie viel wiegt dad Grzeugmid von 26 ha, wenn 1 Al

Weizen 73 kg wiegt?
19) Nach den neuejten AUngaben bHat
Guropa 178130 qeogr. Quadratmetlen mir 313 Mill.

A jten 96000 ., " ot
Mirtta v 943570 ,, ad20
Amertfa 747680 i g
Aujtralien 161106, g 4 ., Menjchen

4 ; g il P ”” . ’
a) wie viel Quadratmetlen umjajjen alle fiinf Erdthetle, b) wie
grof ift die Jah! der Menjchen auf der ganzen Grde?

207) Wie wviel 1t

a) 3mal 23, 61, 52, 94 ¢ b) - 5tmal 130, 212, 326 ¢
fmal 62,270, T4, 85 ¢ Tmal 250, 814, 5247
Gmal 81, 33, 78, 56 ¢ Smal 132, 445, 383°¢

21%) Wie viel it |
) 12maltls, 119,.23, 362 1 by i6mal: 1141733 609

{4mal 12, 18, 27, 427 24mal 15, 25,61, 75¢
29%) 64—34 = | 56—28 = |T86 —352=] 614 — 235=
8T—11 = | 138—47 = | 593 —276— | 851 — 448 =
92—53 = | 167T—99 = | 971 — 564 = | 763 — 597 =
23%) 9 Akl foiten 252 fl.; wie hHod) fommt { 477
QATNI B e R T s 1m?

25%) Cm Fletjher faufte 6 Schweine & 34 fl. und
4 Kaldber o 13 fl.; davauf bezablte ex 165 fl., wie viel Olied
er Jchuldiq?

26) Cin Kaujmann exhilt 8 ¢ Kaffee & 135 fl., 42 ¢ Judfer
a 46 fl. und 28 ¢ Netg a 27 fl.; wie viel hat ex im gangen
batity 3u 3ablen?

27) Jemand hat 2340 fl.; ev nimmtt davon den Sten Theil,
pon dem NMejte den Gten Thetl, von dem neuen NRefte den 10ten
Theil weq; wie viel hat er noch?

;
b
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28) 9108 X 8225 = 29) 78961 X 3615 ==
1879 > 1568 — 29107 X 9087 =
2536 X 8764 = 37048 X 87549 =
6278 X 3595 = 96893 X (4378 =

30) 50327 .— 38992
91368 — 40575
84235 — 39468

31) 72005 — 25168
63083 — 184‘)7 =
57201 — 25903 =

11642 — 50757 82780 — ()Jb%

32) 1234567 — (246819 + 135798 + 3379+n) =

33) Die bdrei wvolfreichjten Stddbte ber oOiterr.-ungar.
Wonavdjie jind Wien mit 726105, Budapat mit 359821 und:
Prag mit 102393 Emwohnern; a) wie viel Menjchen [eben
m allen diefen dret Stddten, b) wie viel Cimwvohner hat Wien
mebr al8 Budapeft und iBrag jujammengenomnten ?

34) LVon 5HY ‘.Bfelben exhielt jeded tdglich 7 kg Heu;
wie viel macht dies in 365 Tagen 2

35%) 48 m fojten 216 fl. | 36%) 20 m fojten J‘)U fl.
36 m 1 ?' {} m 1" ¢

38) 65 X T4 X 83 X 92 =
49 X 54 X 67 305 X 798 X 9264 =
51 88 79 667 X 567 X 567 =

39) Dividieve 707281 durch) 29, den Quotienten wieher
puvch 29, und {o fort, bid du auj den Quotienten 29 fommit.

40) Dividiere ebenfo 24137569 wiederholt durch 17.
41*) Bon welLer Jahl ift dad 9fache um 15 fleiner
als 141 2
~ 49%) Dag Sfache emer Jabl 1t um 84 grofer al3 bdie
Sl felbit; wie Heipt dre Jahl?

43) 5 Briider verfauften dbasd Vejisthum hred verftorbenen
Baterd, um dad Erbe zu gleichen Theilen u theilen. Fiiv Haus,
Feld und Wiefen [08ten fjie 8380 fl., fiix ?[cftrqemt[)p und
Qﬂagen 159 fl., fiiv dad Vieh 366 fl. Welche Summe erhielt
jeder Grbe?

ill

H 1] H

Ht
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Bweifer AbJdynitt,
das Aedynen mit Qecimataaljfen.

1. Anidreiben und Lejen,

2 2 L iR
et 2 s @Biger B B S g
= = ol : - = =
o SR Lo R T R @ W
110 : ;
1 =10 :
1 =10 -
1—=10
1 =10 :
=10
1) Wie viel 1t der 10te Thetl von 1 Taujend ?
I 1 I I I ' I’ 1 -5;) ul1bert ?
I’ I I I I’ Ui I 1 f8 ebner ?

2) Wie viel 1t der 10te Thetl von 1 Ciner oder von 1 ?
I T TR I 1 1" 1 3ef)ntel ¢ |
I I I I’ " I " 1 ‘S;)u'nb erte[ ?
I 115 2 S I 1 y 1 za]lfenbtd ¢

3) Wie vrel Huudertel find 1, 2, 3, . . 9 Sehntel ?
4) Wie viel Taujendtel jind 1, 2, 3, . . 9 Hunbertel?
H) Wie viel Taujendtel find 1, 2, 3, . . 9 Sehntel ?
() Verwandle in Taujendiel :

3 Sebhutel 5 Hundertel 2 Taujendtel,
(i ’ 8 ’

J Lol 6 7 3 I
8 Hundertel 9 Tawjenbdtel,

-1- o 1 g ,,”

1 Sebhnutel 5 Taujendtel,

J . 4 "

3 Rtel 5 Htel 2 Tiel = J52 ‘Ttel.

|
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7) Serlege in Jehntel, Hunbdertel, u. j. w.

35 Hundertel 3579 Sebhntaujendtel
{8 . 4202 :
497 Taujendtel 5064 ,,

51 i J07 ’

35 Hiel =3 Riet b Hiel,

bi Ttel — O Btel 5 Htel 4 Ttel.

Giner, Refhuer, Hunberte, . . . find Ganze; Jebhntel, Hunbdertel,
Taufendtel, . . . Geifen Decimalen (Behutheildjen), Gine Zabl, welde
Ganze und Decimalen, oder aud) blog Decimalen enthalt, Deiht eine
Decimalzahl, aud) ein Decimalbrud.

Gine Decimalzahl witd angefchrieben, indbem man gucrjt die Gangen

anfdyreibt und nach denfelben recdhtd oben einen Punft, den Decimalpunit,
anbringt, fodann bdie Rehntel in bdie erite, die Hunbertel it die Bweite, bdie

Taujendtel in die dritte Stelle, . . . nad) dem Decimalpunfte fept. Wenn
feine Ganzen vorfommen, fdreibt man an die Stelle devfelben eme Null.
&3 bedeutet demnad) 3333333333 Tolgendes:
@5%& Dectmalen
Tﬁ' EEZF...Y;) :8 ¢ Ll .@t;[- ‘Ite[*‘ RTtel "EE&T
< TRARL S R k) e (AT 3 3 J 3 3

8) Lied folgende Dectmalzablen:
127 | 8573 | 204123 | 3'1416 | 1977203
532 607 19°607 | 008702 [ 800964
63 0°82 5008 | 50925 0°81626
0°8 005 0°092 | 070073 0°00009
12:7 = 12 Yange 7 Stel, |
0’82 = (0 (Ganze 8§ Stel und 2 Hiel.
9) Schreibe mit Siffern:
7 Ganze 5 Jebhntel;
H8 Ganze 1 Jehntel 3 Hundertel
16 Ganze 2 Jehntel Y Hunbertel 4 Taujendtel;
T Jehntel;
8 Sehntel 5 Taujendtel;
{07 Ganze 36 Hundertel;
4 Ganze 139 Taujendtel;
| Ganzed 2037 Sehntaujendtel;
57 Hunderttaujendtel.




2 s
10) 2Wie viele Sehner, wieviele Ciner, Sehntel, Hundertel, ...
find in der Jahl 73°524 enthalten?
13.524 7 3. unb 3 €. 5 3ter 2 Htel 4 Ttel
43 G, und 5 Rtel 2 Htel 4 Ttel
735 Rtel unb 2 Htel 4 Ttel

7352 Htel und 4 Ttel
13524 Taufenbdtel.

11) Gib ebenjo bdie Vejtandtheile folgender Jahlen an:
82763, 39.402, 1247°2, 53'625, 4°9378.

o l\

l\

E
:
E
:
|

li
i

19) Qies folgende Decimalzahlen und vergleiche die Werte

derfelben: |
a) 03 b) 085 ¢) 926
0°30 0850 9260
0300 08500 92600
03000 0°85000 9°26000.

13) Was gejchieht mit demt Werte einer Decimalzahl, wenn
man ihr vechtd eine, wet oder mehreve Jullen anhingt?

14) Qued nacdhftehende Decimalzahlen und gib an, wie
vielmal jede folgende {o grof 1jt ald die erfte:

a) 382415 b) 0°87502

© 382415 37502

3824°15 87502

3824175 87502

382415 8750°2
15)iWas gejchieht mut dem Werte etner Decimalzahl, wenn
man den Decumalpuntt um 1, 2, 3, . . . Stellen weiter nad
vechts vitdt? — Wie wud daber eine Decimalzahl mit 10,

100, 1000, . . . multiplictert?

16) Lies nachjtehende Decimalzahlen und gib am, ber
wievielte Thetl der eriten jede folgende ijt:

a) 46298°7 b) 314159
4629°87 31°4159
4627987 314159
4672987 0°314159

462987 00314159
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17) Was gejchieht mit dem Werte eimer Decimalzabhl,

wenn man den Decimalpuntt um 1, 2, 3, ... Stellen weiter
nach) lin€s viict? — Wie wird daber eine Decimalzahl durd
10. 100, 1000, o .. DAviDIer s

18) Lies ald Gulden und Kreuger:

5:84 ., 356 4., 4295 fl.; 3°98 {041 {l.; 007 3
03 3 8107 4, 004 s 02 165D s, D 1

19) Sdretbe in Decimalen eined Guldens :

13 171255, 49l w200, 8 1 49 86 3 1188 1r, T Hid9 T
4 1180 Tv gl A0Sy 3Tk 6080, 10005 B I,
20) Lies ald m, dm, cm und mm :

b 128 m, 9327 m, 6519 m, 3:846 m, 0301 m;
6038 m, 7809 m, 527 m, 0°302 m, 4007 m.

21) Driicfe i1 Decimalen eined m aus :
Smbdmdem 8mm, 2m 6dm bmm, | m Tdm 9 mm;
6m 2dm, 4 m Hem, 8dm Tem, 3dm, T em, 4 mm.
22) Wie viel hz, @ und m* yind : |

54237 ha, 20842 ha, 027 ha, 1:0035 ha ?

23) Schreibe tn Dectmalen eined m=:

2 m? 25 dm® 8T em®, S m* T dm* 35 em=, 15 dm* 8 cm?.
24) Wie viel AL und [ jind:

998 Ahl, T35 hi, 0'84 Xl, 603 Al, 56 Al, 0°5 Al?
25) Lied al3 ¢, dg, cg und mg :

2596 g, T425 g, 37029 g, 0°38 g, 8007 ¢, 0°04 g.

26) LVerwandle in Dectmalzahlen :

a) b g 39 kg 14 dkg b) T g 4 dg 8 cg 3 mg
2 " O 39 £ 9 e e I
ML 87 " 0 1" RS 0 " A s "

6 TS 43 I 1 o e I 7 5 I
27) Schyreibe 5314 m tn verjdhiedenen Benennungen an.
5314 m = 5314 dm = b31'4 ecm = (314 mm.

98) Gbenfo: 8347°58 km, 21369 dm, 512645 em.
29) Schreibe 78539 a in verjciedenen Benennungen an,
30) Gbenfo: 38135 kg, 6432 dkg, 37942 4.

Bierted Redhenbudh fiir oditerr. allgem. BVolldjdhulen. 3
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d.

Schreibe die Summanden jo unteveinander, dajd die Vecimalpunile
genan wunter einander, aljp Gange unter Gange, Iehntel unter SJehntel,
Hundertel wnter Hundertel, . . . 3u jtehen Ffommen, verrvidhte jobann bie
Adbdition und fege in der Summe den Vecimalpunft unter die itbrigen
Lecimalpuntte.

1 Ha89 . 2) L2460 - 3) 09676 4) 65352
9446 6°378 08765 9:3243
1"692 4096 07604 87494
8068 0327 06543 3760l
18995 3903 0°5432 99437

5) 15743 6) 308576 7) 84°37

Sl 150873 6'859

1046 2883 37659
321120 92642 ("'8T685
()"908 0'89 137049
648565 4571357 '8906

Ubbieve folgende Hahlen uerjt in fenfrechter, bann in
wagrechter Michtung :

8) 9) 1) (1) 12)
13) 71593 + 35791 4+ 14321 + 39371 + 11207
14) 50505 + 47036 + 97531 + 63958 + 85296
15) 84062 + 048206 + 85296 + 2468 + 925°81
16) 96307 + 16161 + 28406 + 64209 4+ 793'59
17) 42086 + T'4185 + 167198 + 49527 + 530°08

18) 79°297 4+ 80753 + 174465 + 58066 + 954 =
1) 3770645 +804387T49°3276+ 56982+ 0°36058
20) 49°87644+507T4+23'49648+ 7530943+ 698 =

21) Cine Jablenveibe beginnt mit 66728, jede folgende
ahl 1t umi 23056 groper als die vorhergehende; wie grof ift
a) die fech3te Jahl, b) die Summe aller fech Jahlen ?

|
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b.
22) yemand gibt aus: 76:25 {l., 13°64 {l., 8507 fl.,
102°5 fl. und 3987 fl.; wie viel jujanmen ?
23) Cine HDaudfran Lauft 48°2 m Leinmwand auf Hembden,
20°> m auf Handtiicher und 97°4 m auf Leintiicher; wie viel m
Juamnien ¢
24) Der Ort A liegt 12°34 m hoher ald B, B liegt
875 m hoher al3 C, C 10°86 m Hhoher ald D; wie viel [(iegt
A hober al3 D2
25) AUn Fupbodven jmd in eimem Hauje erforderlich: fitr
bag erite Jimmer 4825 m? fiir bas zweite 46'88 m?, fiir das
dritte 36'92 m® und fiir dad vierte 35°74 m?; wie viel m?
Jupboden jind fiiv alle Jimmer nothwendiq
- 26) Jemand belist 42:376 ha Waldbungen, 14365 ha
Wiejen und 21°943 ha Acter; wie grof ijt diefe ganze Bodenflache ?
27) yentand hat fiiny Capitalien, weldje eimgeln 11224611,
97°38 fl., 807425 fl., 69°634 fl. und 51395 fl. jabhrlichen Jins
tragen; wie grop 1jt der Jahreszms von allen fiinf Capitalien?

3. Subtrabieren.
d.
Sdyreibe benn Subtrahend jo unter den Wiinuend, dajs die Decimal:
punfte qenau unter einander, alfo Ganze unter Ganze, Sehutel unter
Behntel, Hundertel unter Hunbevtel, . .. 3u jtehen Tommen, vervidhte jodann

bie GSubtraction und fee in dem Refte den Decimalpunft unter die {ibrigen
Decimalpunfte.

1)64'35 2) 8974 3) 7689 4) 6397
41°22 2:053 1234 0273
5) 4357 6G) 1796 7) 9371 8) 7042
2738 358 5666 __u'ciﬁrz
9) 39283 10) 592 13- 202000 2 12957
17°49 2565 14°83 31416
13) 14) - 15)
8'445—2576 = | T401— 092 = | 9782—2083 =
5062—3083 == 3§ — -’f'iliﬂ m— S'Uiﬁ‘“:}'? =
9004 —9655— | 895 —Ii88TH= | 689 —2'947 =

3"



...................

16) 10°75038  17) 9'37 18) 100
14062 024075 395143
19) 209124 — 8721 = 90) 144'237 — 65'4867 =
9TATT — 3985 = T8 L T1818
Gaid2p: 248 = 975 — 82'6629 =

21) Riivze 3714159 auf 2 Decimalitellen ab, d. 1. jehe
ftatt 3:14159 bdie Decimalzahl 3°14; wie qrof ijt der Fehler?

22) AWie groR 1t der FehHler, wenn man jtatt 832678
a) 8326, b) 8327 jept? — Welcher Fehler ift fleiner? Was
mujd daher gejchehen, wenn betm bEiirzen einer Decimalzahl
die erjte wegiulajjende Decumale 5 oder guofer alsd 5 1t ¢

Ritrze folgende Decimalzahlen auj drei Stellen ab:

923) 352742 | 24) 84378 | 25) 2335099 fL.
(8713718 1309275 4518967 kg
004541 314159 0°99998 7l

26) Lon 169°324 jubtrabiere
a) 125, b) 136°38, c) 85°034, d) 61°3855, e) 9°8888S.

27) Gubtrabiere diefelben Jahlen von 2034132

28) Von 4986 jubtrabhiere 623°25, von dem Nejte 1ieder
62325, unb o fort 8mal,

29) Verrichte tn der Aufgabe 8) Seite 34 nod) etnmal die
Addition und jubtrabhiere von der Summe den erjten Summand,
pom Nejte den Fwetten u. §. W,

30) Berfahre auf gleiche Wetfe mit den Aufgaben 9), 10),
11) und 12) Sette 34.

b.

31) Bon 8726 il. gibt jemand 36°64 fl. aug; wie viel
bletbt 1hm 1iibrig ¢

32) Gine Jjdhtladhe Hat 09025 m*; wie viel fehlt
noch) qu 1 m=¢ | |

33) yemand hat zwei Acter; der eme mijét 3°1562 Aa,
der andere 22084 ha; um wie viel ift der erfte grofer ald
der zwette ?

34) Der [dngite Tag in Wien 1jt 15°87 Stunden, dex fiivzefte
813 Stunden; wie qrof tjit der Unterichied zwitjchen beiden ¢

35) Gin Korper wiegt . der Yujt 28233 ¢, tm Wajfer
nur 25625 ¢g; wie grof ift jein Gewidhtdverfujt im Wafjer?
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36) Bon zwer Fiffern balt dag eine 1272 Al, da3
andeve 856 £7; um wie viel ijt der JInbalt ded erften qrofer
al3 jener Ded gmetten‘a

37) Der Ort A liegt 3512 m Hhobher ald B, B 2533 m
hoher als C, und C 21°56 m tiefer al3

A Hiher als D?

4. Winltinficieven.

a,

D; um wie viel liegt

1) Wie wird eine Decimalzahl mit 10, 100, 1000, .
multiplictert 2 (Aufg. 14 und {5 Seite 32.)

2) T45 XdAl=i1 3)"6'241 X100="1 %) 0’2345 %1000
1°342 X 10= £9°085 X 100= 3142 X 1000=
09280 M dlie= 136 X100= 086 X1000=
) 9125 B). S8 X b Ty Q1478 g
456°95 012Dy X ] == 0007 ¢ " X =
1448 X 4= 5408 X3 = TIHSX’S“—'
29775 X 17 — 1617°39 " K2 = 185°39Y X 6 =
8) Wie wird eme Dectmalzahl mit emer ganzen Sabhf
multiplictert ¢
9) 81234 1 10) o427 X4i=|11) 2468 X5T79=
3% 6839 X68= 0097 X284=
243 702 126 (0. X2 10°201 X362=
4061 70 39496 X1Y== 8'1?-}9?)(3}3}5*—-—-
02156 bhh— 'r“) ) —
1305400 92156 X506 082 .6 X617:
12) 28237 28°237
453 493
84'711 84711
1411 85 14 1185
11294 8 112948
12791°361 12791361

Wenn man 28237 mit 453 multipliciert, fo erhalt man 22791361 ;

wenn man nun 28237 mit 453 b, 1. mit dem {0J)ten
fo witb man nur dben 100jten ThHetl voin 12794

multipliciert,

127°91364 erbalten (Aufg. 17 Seite 33).

thet'e von 453
o1 B 1
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Swet Decimalzahlen werden nuit eimander multiplicrert,
imbem man jie (nach LWeglafjung der ﬂ)ecimaImmte} als gange
Bablen multipliciert und dann im Producte joviele Decimalen
abjchneidet, al ithver Deide jFactoren ujanumen Haben.

13) 14) 15)
1578 X 37 == £°350 X 270 — 9538 X 0824 —
2009 X 82 s 18X i'od — Jarlod X 1357 —
70°54 X 0°6 Gl e - 70°36 X 8040 =
927 X1 4 Qlaocu2f — 2679 X 3907 =

16) iUo X 105 3 05—

17) 1:065:X 12068 X 47065 X 11065 —

Gntwictle folgende Producte und fiivge fie auf dret Dectmalz
ftellen ab:

18) 535609 X 127445 — | 19) 135792 X 0'6204 =
19°0357 X 289606 = 88°0415 X 67735 =
997341 X 01192 — 12:8966 X 0°0078 =
0:00886 X (04609 — 0:0827 X 0°0756 =

b,

20) 1 m fojtet 4°32 fl.; ? foften 26, 0°5, T'75 m?

2 I B TR o1 R R e 0 G R B T

£34 B0 T I e L DR s i 9, 0038, 864 q?

930 Lol 2070 % TS 2ABALY

24) 8 « fojten 1084 fl.; wie vie! fojten 40 «?

95) $iir 1 fl. erhalt man 24 m; 2 fiix 625 .2

2()) 1 I. ﬂ- 1 1 F;.Ej 2; ‘3) 1 ‘lj.‘i' ff. i:,

27) Ein Brunnen lefert in jeder Minute 136°2 1 Waffer;
wie viel mm | Stunde?

28) e Locomotive legt in 1 Stunde 25°325 km juriic;
wie viel m 34 Stunden ?

29) Jn einem Fajfe befinden fich 2285 1 Of; wie viel
betragt dejjen Gewid)t, wenn dad OL 079 13mal jo jcdhwer ijt al3
pag Waijfer, und wenn 1 7 Waffer 1 kg wiegt?

30) Die ofterv.-ungarvijche Nonarchie Hhat 37869954 Cin=
wohner; wenn man annimmt, dajs der Verbrauc) an Getreide

m einemt jabre fiiv jeden Ginwobhner Duu“l)u‘l)mrtml) 2°025 Al
betrigt, wie grop ijt der ganze jdabrliche Verbraud)?

!
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2. Dividieren.
a.

1) 2ie wird eine Tectmalzahl durcd) 10, 100, 1000, . . .
divtdiert 7 (Uufgabe 16 Seite 32 und Anigade 17 Seite 33.)

2842 10=123).3074 +100= | 4) 6558 1000 ==

89°07 : 10 — 13°55:100 =] =~ 34217 :1000 =
5) 393'96 : T 6) 43T
5628 34975

7) Wie wird eine Dectmalzahl durc) etne ganze Sahldoidiert ?

8) 53208 =—"| 93kaa 1S T = 10)v 002355 D o=
612 4= i8OS 8 =] 39'804: 2 6 ==
224" = L3l 2 == o AT3443 + 4 =
11) 137621 80 = Y82 12) 6369 ¢ Th == (P(8492
2 66 369
4 990
() 150
0
13) 5488 AR i 14) 08413 . 25

3724 LB

207928 i 8
0°330165 : 69
3°933936 : 408

A 4 1 S ||
50T % SN R A
0°308923 : 48 =
| 0143406 : 465 =

BRI

A

Renn man den Dividend und

15) 96 ‘:* T 2‘} pen  Divifor mit derjelben Raby

SO0 2oty = ’?"‘f multiplicicrt, fo bleibt der Quotient
9600 : 400 = 24 unverdanbdert.

1G) 282:315 : 4'35 17) 27°6_: 0775

Q8931 ¢ 435 = (629 2160204 Thi= 36D
2131 210
3915 600
0 0

Wenn' daher der Divifor eine Decimalzahl ijt, jo multipliciert man
Divivend und Divifor mit 10, 100, 1000, . . . je naddem der Tivijor 1,
9,3 ... Decimalen Hat:; dadburd) mwird der Divifor eine ganze Jahl, durd

-

welde man jodbann bivibiert.
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18) 3983 : 07 = | 19) 1923456 : 02 =
{482 : 06 = 024912 : 346 =

TS :TE = 405216 ¢ 0072 =
5696 : 032 — 1621328 : 304 =

20) 1'963 : 062 = | 21) 31564 : 064 =
e A (22099 : 38p =
0'8303 : 8§74 = 0.21576 : 0775 =
2:9218 : (°035 = 793604 : 345 =

b

22) 8, 20 m fojten 376 fl.; ¢ fojtet {1 m?

23) 9, 13'a , 12987 {15 % ,° 1 a?

24y, 28 g e AGHER Mo % L T R

20142, 486 kg . 15624 fi;:0 .0 L kgs

26) 36 1 fojten 16°28 fl.; 2 foften 4 17

270 1l ToMet -Goh flos - 20678

28) @iiv 48 fl. exhdlt man 744 kg; ? fiix 1 fl.9

ALY SRR G R el DN e

30) Wie hoch fommt 1 kg Gold, wenn 7235 kg mit
9767:25 fl. bezabhlt werden

31) 1 Al Weingeijt wiegt 82°75 kg; wie viel wiegt 1 17

32) G Acer von 13'482 ha foll in 3 gleiche Theile
gethetlt werden; wie grop wird ein Theil ?

33) Auy emer Neije, welche 13 Tage dauert, gibt jemand
4238 fl. aus; wie vtel fommt duvchichnittlich auf 1 Tag?

34) Gm Wit hat m 28 Tagen 30724 21 Wein verfauft;
wie viel durchjchmttlich m 1 Tage?

35) G Dampfwagen legt in einer Stunde 30°345 km
juvitdd; wite viel m 1 Minute ?

36) Gm Stiid Zeug, wovon dad m (0°84 fl. fojtet, wird
mit 4872 fl. bezahlt; wie viel m find ed?

37) Die Hohe emer Stiege foll 4732 m und die Hobe jeder
Stufe 0°18 m betvagen ; wie viel Stufen wird die Stiege exhalten ?

38) Wie viel Schritte wmufd man machen, um 5226 km
guriicEzulegen, wenn jeder Schritt 0°GH m mifst?

1
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39) Gin Brunnen hat 2 Rohren; die eine [liefert jede
Minute 0°85 A7, die andere 0°7 Al Wajfer; a) wie viel Waffer

[iefern beide Mohren in 1 Minute, b) wie lange mitjjen fie
flieBen, um ein Vajjin von 2356 Al JInhalt ju fiillen?

40) An etnem Marfttage wurden 123°25 Al Weizen im
Gejammtgewichte von 9490°25 kg fiir 1207°85 fl. verfanjt,
wie gro war a) bad durchjdhnittliche Gewicht, b) der Durch=
jdnittdpreis von 1 Al?

41) Die diterr.-ungar. Monarchie hat einen Flachenvaum
von 624001°22 &m? mit 37869954 Gimwohnern; 1wie viele
Cmmwohner fommen auf 1 km??

42) 384 1 Wein fojten im Einfaufe 107°5 fl.; wie theuer
muj8 man 1 7 verfaufen, um im ganzen 30°74 fl. 3u gewinnen ?

43) Jemand fauft 56'4 kg einer Wave fiix 3625 fl,,
12925 kg fiix 86°62 fl. und 135°35 kg fiir 85°78 fl.; 1te
viel fojtet tm Durchjchnitte 1 kg ?

44) Gine Gasflamme verbraucht in 210 Stunden 35 m?
®as; 1 m3 Gas foftet 18 fr. a) Wie viel Gag braucdht eine
Gasflamme in einer Stunde, b) wie viel fojtet fie?

45) Gine Nohre qibt in 12 Stunden 36°75 Al Wajjer;

wie viel in § Stunben?
46) 33 m fojten 102:3 fl. 47) 34 kg ftoften 5848 fl.
Wom, ¢ 123°75 kg |, ¢

48) 4'5 Al foften 1215 fl.; wie hoc) fonmen 10, 19,
0'25, 12'%6 hi?

49*) Cin Capital ift zu 1% (1 Procent) angelegt, d. h.
100 fl. Capital geben jabrlich 1 fl. Jms; wie viel jahrlichen
S3md erhalt man von 381 fl. Capital?

100 fl. Gap. qeben i fl. Bind = :
{ , , gibt dben {uOften Theil von 1 fl, aljo 001 . 3ins,
381 ., , qeben 384mal 004 fI. = 381 fl. Rmns,

Der jdbhiliche Ring ju 19/, iit der 100jte Theil des Gapitals.

50) Wie qrop ift der Jabreszind von 761 fl. a 692
L gebe Y, v = T
3 6% .. 6mal 761 fl.. . . = 4566 ,



51) Wie viel Ims gelen jabhriic
a) 1250 fl., 3450 1., 7825 ., 17286 . u 4%,?
b) 2025 fl., 4810 fl, 6375 fl., 29128 f. 3u 5%?
52) Wie viel Jing geben 4852 fl. zu 5Y/, in 3 Jahren?
4852 . A 1%, . . 4852 L.
a 5% . . 24260 fl. mr 1 Jahr
1278 e i Xahe.

53) Wie viel 3ind geben
a) 795 fl. & 6%, m 2 Yahren?
b) 1706 fl. & 5% tn 3 Jabhren?
¢) 5880 fl. & 7% i 4 Sahren?

Wiederholungsanfgaben,
1%) Wie viel betrdgt
a) 3mal 43, 75, 92, 39, 130, 209, 264°?
b) Smal 19, 56, 48, 72, 240, 144, 398 ¢
¢) imal 24, 45,-82,:57, 129, 304 193
2%) Wie viel Stiict find
o, 8, 10, 14, 16, 18, 15, 21, 25 DuBend?

3% 51—13 =
87—37 =
63

2 -
F

92 —(8 =
105—76=
131 —84 =

598— 9234 =
856—513 =
483—159 =

195:+:957 =

H16—=333 =
849—599 ==

~ 4) Guche die Summe von fiinf Sahlen, von demen die
evjte 387°35)5, die zweite 28783 mehr ald bie erjte, die dritte
26°575 mebr al8 bdie zweite, die vierte 25°85 mehr als bdie
dritte, die fiinfte 24'227 mehr al3 bdie vierte betrdqt.

5) Fiiv eine Gifenbahnitrecte fojtet eime Fabhrfarte der
1. Clajje 348 fl., der 2. Clajfe 261 ., der 3. Claiie
174 §l.; wenn nun fiiv eine Fabhrt auf diejer Strecde 36 Fabe-
tarten der 1. Clajfe, 98 Fabrfarvten bder 2. Clajfe und 217
gahrfarten der 3. Clajfe ausgegeben wurden, wie qrof war
oie Cimmnabhme?

~ 6) Dret Perjonen Haben 1790 fl. jo unter einanbder 3u
theilen, dajs A 225 . mebr als B, B 175 fl. mebhr al3 C
befonunt; wie viel erhilt jede diefer Perjonen
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) 915x32 == | 8) 374X419 — | 9) 2134 X2307 =
1308 X 57 == 4961 X835 == 5066 X 4984 ==
4726 X48 — 2086 X573 = 1229 X 5860 =

10) 0042387 X359 = | 11) 2707 X5315 =

6-04508 X405 = 5836 X094 =

00792X 08 — 076084 X 0°6084—
66151 X 074 — 40157 X00975=

12*) 1 ¢  foftet 28 fl.; 2 foften 7, 12, 25 ¢?

3*) 1 h s 8 O AR N

14) 1 » BRNL ) e SR 8, 17, 25°5 m?

15). 4 k wo LT85 00 0 5 ad2, 0F2-92°5 / 4

Ih*) 12 m foften 27 f.; 2, 24, 36, 60 m?

17*)Abkg &0 240t ¢ 30, 40, 1D kgt

I_S) 9 Rl AR e 00 36, b, T2 RS

~19) Gin Qocomotivrad Hat 372 m Umfjange; wie
vielmal dreht ed fich auf einer Strecte von 9486 km?

20) Die Gifenbahnitrecte von Wien bis Gloggni betrdagt
44 km, von @Ioggmij bis Miivzzuichlag 56°3 fm, vOM
Mitvzzuichlag bid Grag 9595 km; wie lang ift die Cijenbabhn=
jtrecfe von Wien 013 Graz?

21%) Jemand mijcht 1 7 Wem zu 30 fr., 1 7 ju
32 fr. und 1 7 su 40 fr. sujammen; wie viel ift 1 7 diejer

Miychung wert 2

29*) 364-43=| T74+39="1] 325+214= | 765+ 341 =
644+26=— | 544+88= | 576+142= | 9084425 =
57T+48 = | 934+59= | 208+126= | 657+ 393 =

23*) Wie oft i1ft enthalten

a) 4 in 80, 52, 96, 112, 236, 532, 369, 1

b) 5 in 65, 90, 75, 125, 220, 415, 620, 8357

¢) 6 in 84, 126, 318, 420, 564, 210, 534, T62%

24*) Ein Kaufmann echielt wei Sendungen Leinwand, die
erjte [mtruq ‘)}5 m, die jweite 44 m mebr; wie viel m waren
¢3 1m ganjen?

25) Wenn 1 Al Wein im Einfaufe 23 fl. gefoitet bat
und 39 Al fiir 832 f. verfauft werden; mwie viel hat man
betm .‘Berf-:mfe gemwoinnen ?



26%) 15, 20 m foften 60 fl.; 2 foftet 1 m?
A bl L e B s SR )

28) 05 ¢ ARG EY S o Y
29) T2 oAl g gy

30%) 45 m foften 27 fl.; 2 foften 5, 9 m?

JEEN B0 kg AR (R Rl B

32) 24 ¢ S A e R e TR P

a3y 124 516 34) 861651 : 873
625612 : 908 682312 : 692
193409 : 537 348996 : 458
387828 : 729 241488 : 468 =

T

i

el
i

gul b abds L 06 = 36) 11414 : 0026 =
12:89524 : 429 == 046043 : 0°0061=
936°052 « : 814 = 378084 : H8'8 =
15691 : 0°923— 93°6052 : 01532=

37) Jemand Datte in feiner Cajfe 216°25 fl.; er nahm
et 37°88, 12034, 928 und 425 fl.; dagegen gab er aud
00’37, 9148, 3563 und 8i'1h fl.; wie grof ift nmun fein
Cafjabejtand ?

38%) Wenn tch zu dem Hfachen einer 3afhl 10 adbbieve,
jo erbalte ich 100 zur Summe; welche 3ahl ift es?

39%) Das Sfadje einer Jabhl ift wm 65 qrofer alsd ihr
3taches ? wie Heifst die Jabhl?

40) Von fiinf Jahlen ift die evite 50, jede folgende um
2:125 ftlemer als bdie vorhergehende; wie qrof ift a) die 2.,
3., 4., 5. 3abl, b) die Summe aller fiinf Sahlen ?

41) Gut Fajs O wiegt  24°58 kg, das [eere Faj3
0’11 kg; wie viel [ enthalt dad Fafs, wenn {1 7 OL 0°915 kg
wieqt ?

42*) Wie viel ijt
a) die Dilfte ~von 96, 168, 132, 214, 350, 576¢
b) oer bHte Theil , 85, 200, 325, 430, 615, 8407
C) g Bt i 04, 23% 4876, D92 AL D209
437) f'ia;nmnb batte 560 fl.; er gab in dem exjten Monate
pen 4ten Theil und in dem folgenden von dem Nejte den dritten
Thetl aud; wie viel hatte er noch?
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44) 2356 X (7842 o890 77 a0 99¢) =

P et

45) (3000071326 — 290°480726) X 28970 =
46) Diejahrlichen Sinfen eined Capitals betragen 25836 1l. ;
ie qrop Jind die Jinfen fiir 1 Monat?

47) Wie viel Sinfen erhilt man von 990 fl., 1350 fl.,
264:0 f[ 3082 ﬂ, 5916 ﬁ 12873 f[ AU 00/0 m 3 Jabren?
 48*) 12 Arbeiter vollenden eine Avbeit in 15 Tagen; n

wie viel Tagen volfenden diejelbe 9 Arletter?
49%) 40 m foften 135 fl. 1 50%) 541 Tojten 18 fl.

24 m | 41D s

I

51) Wenn man ausd 3 35 kg Kot 2:84 kg Mehl erhilt,
wie viel kg Korn braucht man, um 100 kq ‘iDuef)[ su erhalten

52) Gine Qnie wurde 4mal gemeffen, man fand jre
36°258 m, 36:315 m, 36245 m, 36262 m lang; wie grof
darf man ihre Qinge mit Riicficht auf alle 4 Mejjungen
antehmern ?

53) Gin Miiller mengt 12 Al Roggen, von dem jebes Al
69 kg wiegt, mit 8 Al einer geringeven Sorte, wovon vas Al
66 ?fg wiegt ; wie viel wiegt 1 Al ded Gemenges 7

54) Multipliciere 5926 wit 37, 47, 57, 67, abdiere Ddie
PBroducte, jubtrahiere von der Sumnte 355560 b dividieve
dent Meft dburch 74; welchen Quotienten erhaltjt du?

55) Vier Kiften mit Jucter mteqcn 1885, 175°3, 15682,
146°8 kg, die Kiften allein wiegen 154, 14°8, 13°6, 12°7 kg;
wie viel kg Sucter befinden fich a) in jeder eimzelnen ﬂufte
b) in aHen Siften zujammen ?

56G) Jemand bejit dret Giiter, welche thm mm Durch-
{dhnitte monatlich 633 fl., 735 fl. und HH fl. embringen.
Lon den jdbhrlichen (ana[)meu permwendet er fiir Ddie ﬁ,‘)aun
haltung und iibrigen BVediivfuiffe 19mal den 24jten Thetl ; rie
prel eriibrigt ev?

57) A bat eine jdabrliche Befoldbung von 945 fl., iiberdied
bejteht er an Binfen von feinen Capitalien jabrlich 400 fl. und
pon feinen YNebengefchaften jdabrelich 240 fl.; e viel darf er
taglich verbrauchen, wenn er jdabrlich 250 fl. evipaven will?

I A ————
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Dritter  Abfdynitt.

Das Nedimen mift mehrnamigen 3ahles,

1. Terwandeln hoherer Einheiten in niedrigere.
1*) Wie viel Stunden find 8§ Tage?

1 Tag = 24 Stunden, 8 Tage find Smal 24 Stunden, d. i. 192
Etunben; obder: 1 Tag it 24mal 1 Stunde, 8 Tage find alfo 24mal
8 Stunden — 192 Stunbden,

24 Heipt die Verwandlungszah!l jmwijhen Tag und Stunden.
e ste vl fr, oD h -8 4 375290, 163 1.2
Sl i et L G, A a1 108, 41 Bim ¢

.
.

AEpa s e S sl QU B IS KK LS Ty, 2
il L UMERRG e R B A e
G ) e i e e e Rl 9 3B Sy O O s 9
TR b 02,404 38, T4, 094, 128 ha ¢
Wt e g it 1930+ 881 S ET ¢
Doty o b e 145 20, by 98 1 Toidlg ¢
| Fided i e e e ) R R 1 e ) kg ?
BT e B0ge 3 10,545, 39, 65 B¢

12%) Wie viel Monate find 3, 7, 13, 28 Jahre?
[3) v Wmuten , 4,20, 71, 296 Tage?

14) Wie viel Stunden hat ein Greid von 94 Jahren
gelebt, wenn unter diefen 24 Sdhaltjabhre waven ?

[5") Wie viel Monate jimd 9 Jahre 8§ Monate 2
Omal {2 Monate = {08 Vion.
o ik
{16 Won.
16) Wie viel Minuten find 3 Tage 17 Stunbdemw
48 Mmuten ?
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17%) .9 73 fei=u84s i,

{8%) 3m 5 dm T cm 304
Bringe ebenfo auf die niedr g]te %enennung
19) 57l 85, Tr, 20) 8 m* 31 dm*
38 .8 T 4 ha 3T a 9 m®
bm 2dm b cem 3o A i
Tm 35 mm 3¢9 kg 18 dig
21) Verwandle 545 Tage in Tage, Stunden und NMin,
545 Tage 545 Tage = 5 T. 10 &t. 48 M,
K 24
180
a0
1080 Stunben
L e B
43 IMin.

22) 7346 m = Tm 3 dm 4 cm 6 mm.

Verwandle die Decimalen der nachjtehenden Sahlen e
Ganze der niedrigeven BVenennungen:

23) §346 Jahre 24) (r894 m } 25) 457 ki
3784 Nies 2074 km | 33734 kg
1820 1. 92192 m* | 4°28 ¢
508 L. 50785 ha | 2506 ¢

26) Das Sounenjahr hat 36524222 iuqe; wie viel find
e3 Tage, Stunden, Minuten und Secunden?

2. Verwandeln niedviger Einheiten in hobere.
1) Wie viel Tage jind 888 Stunden ?

{ Tag bhat 24 Ctunven, 1 Stunde ijt alfo der 24ite Thetl von
{ Taq; 888 Stunben jind daher der 24jte Theil von 888 Tagen.

Q88 Stunden = 888 Tage: 24 = 37 Tage.
9%y 831 fv. — § i, 31 I,
3%) 5947 mm = S m 9 dm 4 em T mm.
Berwandle i Gange dex f)ij[)cren Yenennungen :

4) 724 SJtmmte 5) 32338 dm | 6) 2893 1
5488 Sertmin. ._HU.ZU mm 4515 Iy
1262 fr. 13604 dm® 12345 ¢
6370 fr. 94404 m*® 205361 mg
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7) Bon emem BVollmond jum andern verflieBen 2551443
Gecunden; wie viel jind e3 Tage, Stunden, Minuten und
Secunben ?

8) Lerwandle 7 Tage 11 Stunden 24 Minuten in einen
Dectmalbruch) von Tagen.

24 (Min.) : 6,0

11°4 (Stund.) : 24 0°475 Tage;

aljo 7 Tage 11 &t. 24 Min. 7475 Xage.

9) 3m 5dm Tem 3mm = 3573 m.
10) 87 ha 8 a = 87°08 ha.

Berwandle m eimen Decimalbruch der ndd)jt bHoberen
Benenmung :

11) 18 Stunden | 12) 9 dm ‘ 13) ST dmr e e 9]
4.3. 11, 27 ¢m 25 .0 30 dkg

Levwandle in etnen Dectmalbruch der hochjten Benennung *

|

04 Stunben

|1

15) 7 Stund. 25 Min. 16) 17 Al 581
02 0 46 . 81 ha HH a Tm®
28 b el el 9g 4dy o cg
4m & cm 1 mm 80 kg b dkg 8¢

5. Addieven mehrnamiger Jahlen.

1) Addiere 37 Tage 19 S&t. und 21 Tage 14 Cr.
Sm Kopfe: 37 Tage 19 St. und 24 Tage jind 58 Tage 19 &t.,
und 14 ©t. find 59 Tage v St.

Sdriftliy: 37 T. 19 Sr. 19 &t. 4 14 ©t. = 33 Gi.
2y RN iR =1 . Y &t.
| BEY LR ont
2) 5 Jabre 8 Mon. 3) 15 Tage 22 St. 41 M,
i [ I T r E' 1/ 17 "’ 34 [’
= 8 I’ I l 147 27 I l (; 1 "i’:} 1 St
§) 235 fl. 67 . ober 93567 fL.
£o Qe ) B 186'82 ,,
¢ REaR . 344°06
) R 1 R 030
{173 . 90 fr. (17390 fl. = 1173 fI. 90 fx.
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5 7T m b dm 5 cm, oder 755 cm, oder T'Hd m
6 I 7 "’ 2 /4 672 I 6'72 I/
8 I 9 I 7 14 8 9 7 I g 8. 9_7 "
23 m 2 dm 4 cm 2324 em 92324 m

—= 23m 2 dm 4 cn

Adbdiere ebenjo folgende mehrnamige Jabhlen:

6) 47T km 24bm  T7) Tm 8 dm 5 em 6 mm
61 1 mog ke adagy S8
29 I 63 8 73 2 iy 3 BT
109" <BB0" T R AR G
8) 782 fl. 55 fr. 9) 122 ha 75 a 10) 59 Al 26
207 , T4, 88 , 64 , 99, 9y
B35 ik B 61 iRe
649 90 . g d QB Th 08
11) 15 g 32 kg 75 dkg 12) 8 g .3 dg T ¢g
28 7 7 I 49 I i 6 "
19 " 81 1 6 I 7 " 8 " 5 "
30 BLasiin. ) 87 I 6 " : SR

13*) Bwei Stdabe von 2 m T3 em und 3 m 8 em Vange
werben an einander gelegt; wie lang jind betde jujammen?

14) Gin Garten ijt 64 m 3 dm 6 em lang und 35 m
2 dm 8 em Dbreit: welche Linge Hat die Umfafjungdnaner?

15) Von zwei Gdrten mifst der eme 548 m* 30 dm*, der
anbdere 267 m? 24 dm® mebr; a) wie groP ift der jweite Garten,
b) wie grof find beide zujammien?

16) Jemand verfauft 13 A1 751, 18 AL 90 1 und 15 Al
45 1 Wein; wie viel zujammen?

17) Jemand evbdlt an Finjen von A 144 il 68 fx,,
von B 108 fl., von C 87 fl. 75 fr., von D 124 fl. 62 fr.:
wie viel 3ujammen?

18) 3u einem Rod foftet das Tucd) 15 fl. 76 fr., bad
Futter 3 fl. 38 fr., dbad Jugehor 2 1. 90 fr., dad WMadjerlohn
betrdgt 5 fl. 45 fr.; wie hoch) fommt der Hod?

r

Bierted Recdenbuch filr ofterr. allgem. BVollgjdhulen. 4
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19)  Rednung filr Servie N, fierfelbf.

| l |
1887 | 0ot ot
yebruar12. | Cin Paar neue Stiefel gemacht . | 8§ | 50
M3 b.i Cm Paar Stiefel gejohlt . . 1 | 45
o 23, Bwet Paar Danmenjdhubhe gemacf)t 0.1 38
Aprtl  15. | CinPaar Kinderfchubhe ausqebefjert | — | 64
[ 28] Glw Paor Stiefel vorgefdhuht .| 3| 85
Pt 200 | Smwet Paar Kinderjchube gemacdht | 4 | 10
s Summe. = |
| | |

20) A 1t 15 Jabre 4 E)Jimmre 8 Tage alt, B it 2 Jahre
9 Nionate 27 Tage dlter; wie alt it B?

21) In Wien tritt dev Sﬁtttag o6 Vi, 11 Gec. friihor
et ald in iBart : wie viel 11[)1 it e3 tn Bien, wenn die UHr
tm Barts 4 ©f. 37 Min. 45 Sec. zeigt?

22) Der Cilzug legt die Strece von Graj nach Wien in
5 Gt. 26 M. guviid; um wie vel Whr tuﬁt et wm 4 1hy
7 Min. vonu Graj abfahrender Gilzug in Wien ein

23) 20e prel Beit war feit Chrifti Geburt verflofien

a) am 13. April 17127 b) am 27. Jult {788 %
¢) am 2]. Jdanner 18342 d) am 9. October 18707

24) Weldjed Datum {chried man, ald feit Chrifti Geburt
verflojen waven
a) 1739 5. 5 Pon. 27Z.¢ b) 1791 J. 6 Mon. ¢ L. 2
¢) A8 L, 8o i s AR S R e

25) Die Katjerin Niavia Thevejia war am 13, Mat 1717
geboren und wurde 63 5. 6 Mon. 16 Tage alt; wann ftard fie?
Geburtdzert: 47416 Jahre 4 Wionate 12 Tage nacd)y Chr. &,
Yebensbauer: 03w 6 Ve 1y 3
Sterbeseit: 1779 Jabre 10 Wionate 25 Tage nadh) Chr. &.

Sie jtard aljo am 29, November 1780.

26) Kaifer Jranz 1. war am 12. Februar 1768 geboren
und jtard m emem Alter von 67 Jabren {8 Tagen; wann
war dies ¢




4. Subtrafhicren mehrnamiger Japlen,

1) 43 Dug. 11 Stiid 2) 187933, .3 Mion, 25 day.
28 pEge 1798 uit o2 iy
15 Dug. 6 Stiid
3) 26 m D dm 8 em, oder 2658 em, oder 26°58 m

!8 " 6 7 :3 " ‘!.8(;:3 1 18.6'3 '
Tm 9 dm o em 795 em 790 m

= T m Y dm 5 em
Subtrabiere ebenjo:
4) 306 f. 75 fr. 3 8 m 128 mm  6) 9 km 32! m

182086 2 1 , 408 ,
7) 76 ha — a 8) 26 Al 27 1 9) 174 kg 8 dkg
16 s 12 o M

10) 6 g 5 dg 8 cqg 11) 13 Ries 4 Bud) 42 Bog.
Coapy 3 1" 8 1" 27 1"

- ' ) 1

{2) Von einent Stammre, welcher 6 m 8 dm » em lang iit,
wexden 3 m H dm 8 em abgejdhuittenn; wie grok 1t der Rejt ?

13) Gine Strafe fithrt von A itber B nad) C. Bon A
nac) C find 13 km 86 m, von B nac) C aber 5 km 625 m;
wie wett 11t e§ von A nac) B?

{4) Gin Qandbmann fauft 2 Al 45 1 Werzen ur Aus-
jaat; davon braucht er auf den eimen Wcer 1 A 161, auf
den andern 72 7: wie viel bleibt {ibrig?

15) Gine Rijte mit LWare wiegt 178 kg 22 dkg, bie

[eere Rijte wiegt 19 kg 35 dkg; wie grof ijt das reine
Gewicht der Ware ?

16) Jemand faujt 73 kg 242 ¢ Sewde, davon [djét er
26 kg 510 ¢ blau, bden NHejt voth fdarben; mwie viel (Gt er
voth fdrben ?
- 17) Gin Kaufmann Hat 1348 kg Hed vorrithig: mwie
viel bleibt nodh iibrig, wenn ev 315 kg 8 dkg, 276 kg 5 dkg,
490 kg T dkqg verfauft hat?

4*



18) Gine Hausfrau fann monatlich 80 fl. fiiv die Haus-
haltung audgeben; fie qab in den erften drvet Wochen 15 fl.
4200, 22 W76 Tror 181 86 v, aud: e viel blieb iy
fiir den Jejt ded Monates ?

19) Jemand Hhat mit Cnde December 68 fl. 38 fr. baved
Geld, er

nimmt ein: qibt aus:
Mt sdnnee . .- 257898 P 214 fl. 42 tr.
SRS SRR [ Tl STeltraitell KR
e aaEa e o 288 6l o ot

wie qrofs ift feine Varjdhaft am Enbde eined jeden Monatesd?

20) 2nton 1jt 9 Jabhre alt, feine fleine Schwejter 3 Jabhre
7 Monate 22 Tage; um wie viel it Wnton dlter ald feine
Sdpwefter ?

21) Swet Uhren hHaben gleichmapigen Gang, die eine zeigt
7 Uhr 35 Min., die andere 6 Uhr 46 Min.; wie viel wird
pie erjte zeigen, wenn e auf der zweiten 12 Nhr ift?

22) RKaifer Jojef II. wurdbe am 13. Marz 1741 geboren
und ftarb am 20. Februar 1790; wie alt wurde ex?

Otevbezett: 1789 Jahre 1 Monat 19 Tage nadh Chr. &.
Geburtdzeit: 41740 2eghonate 420, i iaip

Alter: 43 Sahre 11 WMonate 7 Tage.

23) Unjer RKaifer Franz Sofef I. trat am 2. December
1848 dre Megierung an und war damald 18 Jahre 3 Monate
14 ZTage alt; wann wurde er geboren?

24) \Jeder Schitler jchretbe bad Datum feiner Geburt auf
uno bevechne, wie alt exr Heute ijt.

n

5. Multiplicieren mehruamiger Jahlen,

1) 15 Tage 22 Stunden 46 Min. X 9
143 Tage 12 Stunden 54 Miin.

46 M. X 9 99 &t. X 9 15550
4 (M) :60=066t. 198 Gt. 136 T.
:]-i \J—Jt +ﬁ " "I_R "

204 (Gt.) : 24 = 8%, 143 T.
192 Gt.
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9) Multipliciere 38 fl. 62 fr. mut 27.
3862 fr. X 27 oder 3862 fl. X 27

97034 210°34
71724 7724
104274 f. 104274 fl

= 1042 fl. 74 fr.
Beftimme ebenjo folgende Producte :

3) 308 HLBie < 3Y ) 4 ha 89 a X 49
1Tm 2dm Tem X 23 {10l 83 1 X~82
38 km 349 m X 14 248 kg 59 g X 13

5) Wie wviel fni’ten 34 kg ju 23 fr.?
Qm Kopfe. 23 fr. = 2 Rehner und 3 fr.;

34mal 2 in)n iind 68 Rehn. = 6 fl. 80 fr.;
34mal 3 fr. find 102 fr. s 2R
6 f. 80 fr. und 1 fl. 2 fr. find 7 fl. 82 fv.

Sdriftlid). 023 fl. X 34 = 782 fl.
6*) Berechne dbenjo

428 1 vat 820 | e) 2 imy At 42 T
601 G IR BRSOV 9 1 R . SRR W T |t
1 s e Rl i | s U (ONORY o - il U
d) 14 kg a 28 " k) 36 Al a 4 " 0 I
i TR AT S
fedd 834 m) S&a <R 2
T*) 1 kg fojtet 98 fr.; wie viel fojten 27 kg ¢

08 tr.. =1 . — 2 It
8*) Wie viel foften 28 A1 a 11 fl. 95 tr. ¢

11 fl. 95 fr. = {2 fl. — 5 Tr.
9) Wie viel foften 9, 17, 25, 46, 83
g 263 fl. 42 fr.2 | ¢) Rl & 27 fl. 96 Tr.¥¢

b) Ball. Pap. a 41 , 8.} ; ? d) ha 4 909 , 24 , %

10*) 1 dm foftet 8, 17, 38, 54 fr.; ? fojtet 1 m ¢

11731 N 2030 48 T Y Tt

12y 1 kg ., 18, 32, 48, 96 ir.; SRS L b

13*) Das a von einem Garten wurde fiir 9 fl. 18 fr.
verfauft; wie Hoc) fam dad fa
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14*) 1 1 Weigen wiegt 78 dkg; wie viel wiegt | Al?
15*) Fiir 1 Sefuer exhilt man 1 dkg 8 ¢; wie viel fiiv { fl. %

16) Weldhen Weq legt ein Rad zuviid, wenn e3

a) 3 m 6 dm tm Umfonge Hat und 654 Umldufe mad)t
b) 2m 3 dm 7 7 7 7 509 I 1 ?

17) Gine Uhr eilt tdglich 2 Min. 34 Sec. vorausd; um
wie viel wird fie in 26 Tagen nnrmmgem[t jen ?

: 18) Gin Fubhrmann Hatte {3 Ballen Ware geladen, wovon
jeder 108 kg 6 dkg wog; wie viel wog die ganze Ladung?

19) 1 Ducaten qilt 5 fI. 54 fr.: wie viel find 9, 17,
38, 143, 255 Ducaten wert ?

20) 1 Acht=-Guldenitiict gilt 9 . 36 fr.; wie viel betragen
12, 52, 137, 258 Act-Gulbdenitiicte ?

21) Sin Beamter bejieht monatlich a) 122 . 50 fr.,
b) 131 fl. 25 fr.; wie grof iit fein JFahredgehalt?

22) 1 m Tud) foijtet 4 fl. 84 fr.; wasd foften Tm 5 dm ?
23) 1 kL RQorn foitet 6 f1.' 36 fr.: mwad foften 8§ A/ 48 17

24*) 8 kg foften 5 fl. 28 fr.; wie viel foften 72 kg ¢
72 kg 1ind Ymal 8 kg; 72 kg foitenn aljo 9mal 5 fl. 28 fr.
26%) 12 m fojten 4 fl. 20 fr.; 2 fojten 24, 48, 60 m ¢
26%): 6 kg 5 b Y R e
ZUT) 2000 oy vl SV e - s S B O ¢

28) Wenn 1 Arberter taqhc) 1 fl. 12 fr. verdient, 1wie
viel verdienen 16 Urberter m 25 Tagen ?

29) 3n emer Fpabrit find 34 Mdnner und 12 Frauen
bejchartigt ; wre viel betrdagt der ¥Wochenlobhn, wenn emm Mann
h fl. 75 fr., eine GFran 4 fl. 10 fr. erbhalt?

30) Gme Miihle hat 6 Gdnge; auf jedem Gange merden

taglich 5 A1 36 1 Korn gemablen; wie viel wird auf allen
Gdngen i 42 Tagen gemahlen ?
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. 31) Gin Beamter hat jibrlich 1000 fl. Gehalt; er gibt
tiglhch 94 tr. auf Kojt, monatld) 16 fl. 25 fr. auf Wohnung
und Bedienung und jahrlih) 286 fl. 70 fr. auf die iibrigen
Bediirfnijfe ausd; wie viel erjpart er tm gangen Jabhre ?
32) Cin Kaufmann fauit 37 ¢ Juder a 45 fl. 52 fr.
und verfauft den ganzen Vorvvath fitv 1924 7. ; wie viel gewinnt ex
33) Gin Kaufmann tauft 89 m 64 em Tuch u 6 fl.
24 tr. dag m, und 129 m 35 em U H . 15 fr. dad m;
wie viel gewinnt er int ganzen, 1wenn er 0as m durchchnrttlich
s 7 fl. 10 fr. verfauft ?
34 Jemand fauft 58 Al Weizen fiiv 435 fl.; er ver
faurr 1T:8 50 L5 95 00, 2231 ATE R 8 fr., Den Reft
a 8 fl. 18 fv. per Al; wie grop iit der ganje Gewinn?

35) ednung iiber gelieferfe Sdnittwaren.

1887 Wk 2
7.Mai | 6 m fchmwarzes Tuch a6 .28, '+ . . | ..
19,4 3 dRettenaesae Ao 1 2867 B0 0 i,
{95 e Ll o Qeimand AUTEBE,  Lad st F i E s
23 i 3 Dubend (Bnopfe 4 55 Privlic Pud e
26000 9 Hofenftoffe a 6 fl. 36 fr. . . i LA bt
28 G 0 g 1L g B i S 1 1:20
Summe . | . . |

6. Dividieren mehruamiger Jabhlen.

1) Wie oft fiud 2m 9dm 1 em M AS1I m 3 dm 2 em
enthalten 7
O9m 9dm 1 em = 20{ cm 15189 : 90{ — 52
461 m 3dm 2cem = 15132 em
2) 538 Tage 19 St. 39 Min. : 6 Tage 15 St. 39 M. =
3) 1 km 280 m Sdm : bm 2dm 8§ em =
4) 1T ha Ta : 3 ha 81 a =
5 618 Al 54 1 : T ARl 93 | =
ﬁ) 11”5 /l‘_g [ 4 r{/r:/ o }-‘_r; 0 rﬁ.:‘;_; —
7) 1269 fl. 45 Tr. : 13 . 65 fr. =
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8) Wie viel ift der 34 Theil von 86 Tag. 10 Stund.?
86 Tage 10 Stund. : 34 = 2 . 13 St

1-8 " X 24
72 (10 ©t. abbiert)
36
442 Stunden
102
0
Oy dtdl 4 B a9 10) 94 ha 14 a : 6
4 i boitr. 15 ha 69 a

11) Wie groP it der 73te ThHeil von 2706 fl. 84 fr.?
2TUGRA s 2732308 By 2= 375 TRy,

516
h84 ober 2706:84 W, 2 73 = 370811
516 iy e 0
084
12) Bejtimme ebenjo folgende Quotienten :

). 2801 - 950 1 155. | e) 40D Ao v 1Bl a g 20
b)9225fl.  30%x. : 382 | f) 515k 451 £ 85
¢) 902 m lem: 107 | g) 110kg 952¢ 30
d) 120km 509m : 37| h) 92 dkg b id g .12

13*) 1 m fojtet 1, 2, 8, 42 Behn.; ? foftet 1 dm?

5 g o T DR B e e S

107) B g -, 16,582, 68,460 .51 R s Al kg ?

16*) 100 fl. Capital geben ]a[)md) Hfl. 3ind; wie viel
3mg gibt 1 fl. Capital ?

{7%) Wie viel fr. 3m»« evhalt man jdahrlch) von 1 fl.
Cap., wenn 100 fl. Cap. 4, 6, 7 fl. 3ind geben ?

©oviele Gulben jabrlichen 51116 (00 fl. Gapital tragen, ebenfoviele
freuger ing fommen jabelich auf { fl. Capital.

18%) 15319 viel jabrlichen Jing geben 48 fl. Capital 3u
40/0! 50/01' (1 ﬂr l“;;() ¢

19%) Wie grofy ift der Jabhreszind von 627 fl. a 59/, 7

600 fl. geben Gmal 5 1. = 30 fl.,, 27 fl. geben 27mal 5 fr. =
430 Tr. = 4 1. 30 Tr.;: 30 fI.-und 1 fl. 35 Tr. find 31 fI. 35 fr.
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20*) Wie viel Jing geben jabhrlich
a) 400 fl., 550 fl., 690 fl., 125 fl., 863 fl. su 4%?
b) 700 fl., 380 ', 82011, 275 1., 328 {0 b %o ?
¢) 500 fl., 650 fl., 460 fl., 635 fl., 876 fl. 3u 6 0/0¢

21*) 8 m foften 6 fl. 8 fr.; was fojtet 1 m?

m Kopfe. 6 fl. 8 fr. = 56 Rehn. 4 48 fr.
Der Ste Theil von 56 3. find 7 3. = 70 fr., der Ste Theil von

48 fr. findb 6 fr.; 70 fe. 4+ 6 fr. = 76 .

Sdritlih). 608 fl. : 8 = 076 f{l.
22%) 6 kg foften 5 fl. 4 fr.; wie viel fojtet 1 kg
23*) 10 I I 3 " 40 I I " I 1 ff?
24%). . 11 LRl L e e B i
2b3) 42 (B e 1 TSSO b ST
26*) 9 m i e, TRIAE gl m?
4k o (s B S0 e s SR R T
28*) 0 Stiid 7 1 1 30 7 "on 7 | Stiid?

29*) Gine Familie braucht wodentlich 19 B ) o A
wie viel durchjchnittlich m 1 Tage?

30) 8 Kiften mut %ucfer mtegen 856 kg 48 dkg; wie
viel wiegt durchjchnittlich 1 Kijte ?

31) 36 m® Holz wurden fiix 136 fl. 8 fr. verfauft; wie
Hoch) fommt 1 m??

39) Wie viel A1 Weizen famu man fiv 255 fl. 36 fr.
faufen, wenn 1 A2 9 fl. 12 fr. fojtet?

33) Gine Tveppe von 3 m 3 dm 6 em bat 16 Stufen;
wie hod) ift jede Stufe?

34) Bu einer 3m 1 dm 2 cm Hoben FTreppe joll jebe
Stufe 1 dm 3 em bod) metbcn wie viele Stufen wird die

Treppe Haben ?
35) An ewner Strafe von 2km T61 m Linge jtehen auf
einer Seite in gleichen Entfermungen 503 Obitbdume; ie wett

ftehen diefe von einander ab?
~36) Gme Robre qibt in 24 Stunden 51 A1 361 Waijer;
wie viel in 1 Stunde?
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37) Gine Locomotive legt in 1 Stunde 30%m 336 m
puviict; wie viel m { Minute 2 |

38) Cm Cijenbabnzug legt ftindlich eine Strece von
31 km 150 m juvii; in wie viel Jeit feqt er eine Strecke
vont 404 km 950 m juriicf ¢

39) Der Umfang eincd Wagenrabes betvigt 3 m 7 dm
o cm; wie viele Umldufe mujs das Nad machen, um einen
Weg von 6 km uriidzulegen 2

40) 500 Ducaten werdent fiir 2760 fl. umgewedhielt ; wie
piel 1t 1 Ducaten wert?

41) Wie viele Achtquidenitiite a 9 f. 32 fr. miiffen fiir
699 fl. bezahlt werden?

42*) 1 ¢ fojtet 76 fl. 48 fr.; wie viel foften 25 kg ?

25 kg yud der 4te Thetl von {4 q; 25 kg foften daher den 4ten
Theil von 76 fl. 48 ., affo 19 fl. 12 fr.

43%) 1 ha Ucdecland wird fiir 736 1. 80 fr. verfauft:
wie Hoch) fommen 10, 25, 50 a?

44*) 18 m foften 58 f. 50 fr.: wad foten 3 m 2

3 m find der Gte THeil von {8 m: alio . . .

45%) 36 Al foiten 629 fl. 28 fr.; mwie Hod) fonuen
L e AR L

46*) Siiv 120 fl. erbalt man 452 kg 40 dkg emer
Ware; wie viel fiiv 12, 20, 60 .2

47) 1 Al fojtet 14 fl. 40 fr.; wa3d foften 30 12

D0.1SE Nl e Cad
lO - '_-— . 2 D. 20 , ‘ ¥ . Ve e ' Qe
30/ il {1

48) 1 ¢ foitet 34 fl.; wie viel foften 24, 35, 60 kq?

49) G Capital tragt jabelich 91 fl. 44 fr. 3ind: wie
viel in 7 Wlonaten ?

50) 80 Stiid fojten 86 fl. 40 fr.; wie viel foften H2 St. 2

51),60 m foiten {06 fl. 80 fr.; was foften 36 m?

52) 1 Al fojtet 24 fl.; wad foften 3 Al 65 12

Shi 651 = 3hl 4+ 501 - 101 4 51,

53) 1 Al foijtet 44 fl.; was fojten 10 Al 24 12




54) T kg tojten 4 f. 48 fv.; wie otel fojten 9 ky?

RS T T e
{Cosl The ke LR
9 5. ¢ 765

< A ¥, ceulitiin 2 ) Ao i s Ly S

55) 8 m foiten 26 . 28 fr.; wie Hhoch fommen 5 m?¢

56) AL Bl 5 o328 o oA e e 0 DS

57) 48 g RKajtee foften 6816 fl. 24 fr.; wie hod)
fommen a) 24 ¢? b) 13 ¢% ¢) 37 ¢ ¥

~ 58) Gin Fleiydher liefert etmem Wetmwirte 27 kg Hind-
fleijch & 56 fr.; wie viel 7 Wein a4 36 fr. fann ev dafiiv
evhalten ?

59) 12 m Tud) jollen 65 fl. 76 Fr. fojten; der Rauf
mann (33t jeded m um 38 fr. billiger; wie wviel fojtet nun
1m?

60) 243 fl. 12 fr. jollen unter dret Perjonen jo vertheilt
werden, dajs A Ddie Halfte, B den Dritten Thetl und C Dden
Rejt befonume; wie viel erhdlt jede Perjon?

1) Gin Veamter, welcher vievteljahrig 393 fl. 75 tr. e
nafm, erfparte tm Vevlauye eines Jahres 294 fl. 4 fr.; mwie
viel hat er im Durchjchnitte monatlich ausgegeben?

62) A fouft 1 ¢ Reid fiiv 27 jl. 50 fr.; wie theuer
mujs ev 1 kg verfaufen, wenn er den 11. Theil des Embaufs-
preifes gewinmen wtll?

63) Gin Weinhandler fauft das Al Wem um 23 fl.
79 fr. und will 4 fl. 28 fr. davaun gewinnen; wie theuer wird
er das [ verfaufen?

64) A und B evbalten fitv ifre Avbeit 22 f. 36 fr.; A
hat 5 Tage, B 8 Tage gearbeitet; wie viel erhalt jeder?

65) Drei Kauflente faufen in Gemeinjchaft 1700 kg Kaftee
fiie 1041 fl. 25 fr.; A exbdlt 300 kg, B 500 kg, C den
Reft: wie viel hat jeder ju zabhlen?

66) An vier Marfttagen galt das Al Sexite 5 fl. 24 Tr.,
5 .10 fr, 5 fl. 14 fr., 4 fl. 92 fr.; mwie qrofp war der
Durchjhnittspreid fitv 1 Al?

67) Gin Wirt faufte 4 Al Wein a 30 fl. 40 Tr., 2 4
Wein 4 24 7. 28 fr. und 3 Al a 22 fl.; wie viel fojtete 1m
Durchjchnitte 1 ALY
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Wiederholungsaufgnben,

Berechne:

1*) 13 kg a 40 fr. o) 16 m a 1.4k 14 g
ol e R 20 2 e 36
12 21 8- | 180 aeBiet D0

2%) 181 & 24 fr. B L T YR O R R
13 " ﬁ ‘3.4 1 7 1 5‘: 6 " 65 1"
0 468 14 a4 gh o

5") 1 Al fojtet 37 fl.; 2 fojten 8, 12, 30 Al?
6*) 1 (] 4 !8 f[ X ? 1 5; 12 1(]

s Yalme iy o b 58 e SO TS me

). L302032 124 — Q) 5227920 91‘)2 =
468082 : 283 = 2376892 : 3283 =
144453 3 451 — 1489184 : 2768 =
1312248 : 214 = 231468520 : 2735 =

10) Augd emem $Faffe, das 15 Al 181 Wein enthalt,
werden 6 47 24 1 abgezapft; wie viel bleibt noch davin?

11) Dex Schall legt m 1 Secunde 332 m juriick; ie
piel in 8§ ﬂJlmuteu umd 13 Secunden ?

12) €8 wexden 82 g eimer Ware & 34 fl. 36 fr.
gefauft; der Kdaufer hHat 170 . 70 fr. Spefen und will Hein
Bertaufe 350 fl. gerommen; wie thewer muis ev 1 ¢ verfaufen?

13*) AWie viel Jinfen geben jahrlich :

a) 850 1. a “i"ofﬂ ¢ b) 562 fl. 4 59/,2

c) 350 fl. 4 6% 7 d) 923 fl. & 79,2
14) Wie viel Jing geﬁen jabrlich :

El‘) [ 386 ﬁ a + s 0 }}) 3560 fl. 4 ¢9 f 2

c) 1805 fl. a 5% ¢ 2 d) 5754 fl. a 10" 2

lt)) Gm Yandmann,  welcher 38 ke 24 @ Acerland
befit, Hat den 8. Theil bavon mit Weizen bejtellt; wie grofp
ijt bltf[‘f Stiict ?

16) 0°'3854 X 0’576 = 17) 94528 X 178952 —
15946 X 892 = 0°6289 X 15476 =
H5T°842 X 0'9(d = 135607 X 000893 =

18) 070578 X 70943 X 00045 =
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19) Bon 720351 jubtrabiere
a) 97654, b) 152096, ¢) 230288, d) 672175.

20) Subtrabieve diefelben Jahlen von 1015302.

21) Gin Landmann hat 4642 76 a 52 m* Ader, 15 ha
28a 85 m? Wielen, 12ha 9a 37 m* Weingdrten; wie viel
Boden zujanumen ?

29%) Von welcher Jahl ift dad {2fache um 56 groper
ald das 4fache?

23) 3u den fammtlichen Steuern emer Gememde trug A
pen 57jten Theil, namlich 65 fl. 28 fr. bei; wie viel Hatte B
betsutragen, wenn deffen Steuerjumme den T6iten Thetl ded
gejammten Steuerbetrages ausmadyt ¢

24*) Gin ha Ucerland mwurde fiir 845 fl. gefauft; wie
boch fam 1 a?

925%) 5 Gtiid foften 2 fl. 35 fr.; wad fojtet { Stiid ¢
267) 81 e SRTinl ¢ ) Vo A l¢
27*) ) I 1" 3 J96 " I A
28%) 6 m DA e G i me
2EW) 12 I 13 " 44 " " 1 I "
211 B O TESiEr iy " ML R
31“-) o " " e R 84 " " " |

32) 0D m v 046 1l.; ’ w o 1me
38); 92 kg 2 442 » RN
34) T25 ¢ VelER 7 I b SR 4 A A

35) Jn einem Budje ftehen auf jeder Seite 40 Setlen und
in feder Seile 46 Budhftaben; wie viele Buchjtaben mehr wird
eine Geite 3dhlen, mwenn nur 38 Jeilen auj bdiejelbe, Ddagegen
50 Buchitaben in eine Jeile gefest werden ¢

36) Adbiere von folgenden Jabhlen Fuerit die fenfrechten,
dann die mwagrechten Hethen:
a) b) c) d) e)
m) 93384 497728 279972 684376 466620
n) 622160 248864 653268 435612 62216
0) 2177566 777700 404404 31108 591052
p) T46592 373206 155540 559944 186648
q) 342188 124432 528836 311080 715484
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37) Sur Heizung eines Dampftefjels jind tdglich 950 kg
Gtemfohlen udthig; wie hoch beldujt jich der Kobhlenbedarf m
128 Zagen?

38) SKatjer Ferdimand I. trat nacd) dem Ubleben jeined
BVaterd Katjer Frany I. am 2. Mary 1835 wm etent Alter
von 41 Jahrenm 10 Monaten 13 Tagen die Heglerung Dder
piterreichriclen Mionarchie an, entiagte am 2. December 1848
su Guinjten jeinesd Heffen S?tanex Frang i‘s’meT I. Demt Throme
und jtarb m Prag am 29. Junt 1875; a) wann wurde ev
geboven, h) wie lange dauerte jeine MRegievung, ¢) welches Alter
erverchte er?

39*) 8 kg fojten 11 fl.

40%) ‘Mn 5 o Ml Sl O R DTG S iy ¢

afy ddag. 106_.48 A Sl B 00 0 ¢

gl e T e e B B e e e ) P m?

G370 R Tofer 35 Rl a0R 9h i [

ddbyeralpn o0 ARG ROl G e ig ¢

45) Cm Haud Hat 03 juv erjten BValfenlage etme Hole
oot 3m 4dm 8em, VO Da Did ur Fwetten etne Hoibhe von
3m 2dm 7 cm, von bhier DiS jur dritten ewme LHOhHe von
3m 1dm 5em, und endlich von hier b8 um Giebel bdes
Daches 4 m 2dm 2 em; wie hoch 1§t dag Haus ¢

-

¢ toften 16, 24, 56 y?

48) o0 TaD 1SS = 47) UGTI C 0T
2061412 o2 13402 : 749 —
(03414 813 == 321136 S GO2NG ==
273694 : 54’3 = 0°43395 : 1270 =

48) Cin Kaufmann mijdht dreievlei S?aﬁ'ce untereinander
und swar 10k & 1 fl. 321, 30 kg a 1 fl. 44 fr.
und 24 kg a 1 fl. 57 fr.; 1wie el tit ‘mw kg von bem
gemijchten Kaffee wert ?

49*) 12 m fojten 60 fl. 50%) 9 ¢ fojten h+b .
£ " ¢ 3 9 " ¢
51%) Fiir 7 fl. exhadlt man 8 m 4 dm; wie viel fiiv 9 fl.?
52) 58 m fojten 201 fl. 84 fr.; wie viel fojten 37 m?
53) Von einer Ware wurden Tur 2 Bo-bU i G kg
40 dkg gegeben; mwie viel erhielt man von devielben Ware

fiie 3 1.7
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24) Wie viel Jinfen geben
a) 1564 fl. su 4%, m 4 Jahren ?
b) 3808 fl. su 5% in 3 Jabren?
c) 4775 fl. 3u 6% in 2 Jabren?

20) 3'095 + 14764 + 38704 + 0°588 + 7623 =
26) 00523 + 0°47825 + 1310578 + 0°34987 ==

¢ 87) 05002 — 03276 58) 0478 — 018523
4:8201 — 25739 643 — 2826305
10 3521367 == 0°3804 — 0°03804

59%) Yon mwelcher Jabhl ift dad Tfache um 13 fletner
L als 907

- 607) Ubdiere ich zu dem {Ofachen einer Sahl dem dritten
el von 72, fo erhalte ich 54; welche Sahl ijt es?

61) 95736 X 84539 + 18064 X 25427 =
62) 82074 X T9245 — 64939 X 92908 =

63) Wie viel Achtguldenitiicfe & 9 fl. 30 fr. miifjen fiix
2139 {l. bezablt werden?

64) Vet dem emmaligen Wmbdrehen eimer Welle werden
(5 em emes Brnmenjeiled abgewictelt; wie lang ijt das Seil
wenn man die Welle [8mal umbdrehen muisd, 63 ¢ vollig
abgemiclelt 1t ?

65) A evbielt 14 A1 Kovn & 6 fl. 75 fr. in 14 Géden,
wovon jeder mit 56 fr. bevechnet wivd: an sradit wird fiix
das Al 13 fr. bevechnet; a) wie bodh) Fommt die Sendung,
b) wie grop ijt dbad Gewicht derfelben, wenn 1 Al Korn T4 kg
md jeder Sad 5 Ay wiegt ? '

66) Jwet Kovper bewegen fich zu gleicher Seit von dem
ndmlichen Ovte aus, a) in gleicher, bh) in entgegenqgefefster
Nichtung. Wenn nun der evjte in jeder Minute 38 m 25 dm,
ocr jweite 32m 1°8 dm 3uviiclegt; wie weit werden fie in

jedem yalle nach) 1 Diinute, wie weit nach) 56 Minuten von
eutanoer entrernt jem ?

1]
I

1

T il ..



Vierter Abfdnitt,

Das Aedinen mit oen Hanfiger vorRomntenden
gemeinen Wriidjen.

Mindlid und jhriftliid)

1) Wie Beifst jeder Theil, wenn ein Gangzes in 2, 3, 4
5 6, 8, 10, 12 gleiche Theile gethetlt wird ?

.98 4 s heibengana e 8.aly tens Vo Ui o I,
/49, . - . heifen gebrodiene BRahlen oder Britdhe und jmwar gemeine
Britde jum Unterfdhiede von den Decimalbriidhen; 41, 5%,
15740, . . . . beigen gemifdite 3afhlen, weil fie aud Gangen und
Brithen beftehen. :

2) Wie entftehen bdie Britche 1/, /g, /5 1/1p?
3) " 11, " " 2’!3' 3/ 4r 5/ 67 9:";10?

4) Wie viel Bahlen find jur BVejtimmung eined Bruches
erforderlich 7 Was bebeutet jede?

A dem Brudhe 5/¢ zeiat die Bahl 6 an, in wie viele gleiche Theile
bad Gange getheilt ijt, fie qibt die Avt der Theile an, d. i. fie nennt bie
Theile; bie 3ahl 5 geigt an, wie viele foldje Theile u nehmen find, {ie
safhlt die Theile. Die Babhl tiber dem Vrudhitriche (5) Beit darum der
Rahler, die Bafhl unter dem VBrudhitvidie (6) ber Nenner.

h) Bergleiche jeden bder folgenben Briiche mit einem
Gangen: 1/, %5 110 Y1a /16

Briiche, mweldhe wentaer ald ein Ganzed betragen, bheifen ecdhte
Briiche. Der Bahler eines echten Lruches it fleiner ald der Nenner.

6) Bergleiche ebenjo folgende Briiche mit emem Ganzen:
8/, 8/, 13/, 27/, 8B/,

Briiche, mweldje ein Ganzed oder mehr ald ein Ganyed betragen,
heigen unedyte Briide. Ter Babhler eined unedhten Brudjed ijt ebenfo
qrofy ober grofer al8 ber Jiemner.
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7) Weldhe von den Briichen 1/, 1/,,, 3/, v °lg 8, Wi

haben gletche ‘:*Renner welche Haben ung[etdje Jenner ¢

Briche, weldye gleiche Ieenner haben, heifen gleidhnamig; Briide,
weld)e ungleiche Nenner haben, YHeiffen unglei hnamiag.

1. Dalbe, iertel und WUdytel,

g | | | |

1) 1 Ganzesd Hhat 2 Halbe. Wie viel Halbe find 2, 3, 7,
25, 63 Gange?

2) 1 Ganges hat 4 Bievtel, Wie viel Bievtel find 2, 3,
6, 31, b3 Ganje?

3) 1 Ganzed tat 8§ Achtel. Wie oviel Achtel jind 2, 3,
8, 26, 76 Gange?

4) Wie viel Halbe find 71/ °

1 Ganged = ?/,, 7 Gange = mta[ %y = 1%, und 1/, finb 15,
GHU 71/2 e 152_
5) Wie viel Halbe find 4, 915, 131/, 371/, 451/,
6) " 1" EBiEI‘tQ[ I 11/41 25/4; 82 "4; ]2 o, ‘)33,4?
T e dtel v Als TOg' Prg, 1875, 3045 ¥

8) Wie viel Ganze {ind 2 Halbe? Wie viel Ganze find
4, 10, 24, 46, 108 sm[w"

9) Wie viel Gange jind 4 BVrertel 7 Wie viel Gange find
3, 12, 28,.40, 64, 1286 l~191tcl’

10) Wie viel Ganze jmd 8 dhtel? Wie viel Ganze find
16, 48, 72, 96, 344 Ucdbtel?

11) Wie viel Gange jind in 17/, enthalten ?

2 Halbe find 1 Ganged; 17 Halbe enthalten daber fo vielmal 1 Gaiizes,
al8 2 in {7 enthalten ijt, alfo 8mal 1 Ganyed = 8 Gange, und ein Halbes
bleibt iibrig; alfo 17/, = 8'),.

Biertez Rebenbud fir ofterr. allgem. BVolldidyulen. :j
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19) Wie viel Gange find 3/, 18/y, 27/, 38/, 57/,2

13) / 1 " " m 23/ 4 entfja'[ten?
a6y a0y
15) 7 " " i mn !15/3 entﬁa[ten ¢
6 ; 9 2N/ 49/ 69/ 95/ 2

17) Wie viel Vievtel Hhat 1 Halbes? Wie viel Vievtel |
find 2/n, 8/s, 8/, 25/, 59/,2

18) Bte viel Achtel hat 1 Halbed ? Wie viel Achtel find

2 2, v 15|_f2’ ?..3}2’ 47/‘3?

[ Dy

19) LWie viel Achtel hat 1 Bievtel? Wie viel Achtel find
2/, 5/, 13/, 20/ 53/9

20) Bringe 1/, und 1/, auf Achtel.

Mache gleichnamig

21) 1 D llllb EH"E 22) 1!2 1111b T/S
L/ und ° 1/5, 3/5 und 3/,

23) 2Wie wviel haIbe jind 2 Biertel? Wie viel Halbe find

/ I
6/4’ 10 L 18 i 34/:';! GGI,’!“?

924) LWie viel Halbe find 4 Achtel, 12/, 20/, 36/, 76/.9
925) Wie viel BViertel find 2 Achtel, b/5, 14/g, 22/, 82/,7

4

%) {ot1/o= | 27) 4+ 3 = | 28) 251/,+16%/; —
3;.f-i_|_1 i 16 “12’/4 == Df“:"‘ 3dl/
5/g+1/g = 203+ 53/y = 1375/5+877/g =

29) p+1/s = | 30) 2+ TWp= | 31) 8Yy+ 5%/ =
-’_/’2—}-5/ =i 1 7/3 T 1/-; — 161/2 T 183/4 —
3!4+3/8 ki ‘)'glz 4+ 65;8 e 407/8 + 691/4 L5

Rechne folgende Reihen bid nahe an 100:

32) 10 + 12/, 34) 12 " 58 36) 3575 + 61/,
33) 156 + 85 | 35) 111 + 99/ | 37) 471, + 55

38) o—/a= | 39) 10Y4—4 = | 40) 30Y,—15!/, =
3/4“‘":/4 o ] 5!’8: 987 / — 93/g
Ig—/s = 12, —2 = 135’/»4&88'3!




41) 1/3—1/4 —— 4—2) 391/3—73/8 s e
1”(2"—1-’/8 i 6 267/8_23/4 Sl
3-/4“”"'1./:3 — 551-/2“_91/4 ==

67

43)  274/3—15%/, =
1 30 1';2_617-‘/8 p st
1848/4—5B/; =—

Rechne folgende Neihen big nabe an O Herab:

£4) 100 =915 14671 & =T
45) 85 —83/y | 47) 47— 41,

4‘8) 783 ’4 e 81;;2
49) 8715 — 9/,

52) 328/5 BX 125
479 X 86
53%/g X 207 =

Ll

|

56) if}z ‘ i/;!l S

50) 1 X &= 51} T fs D 1) o=
3f’f4>< = 81’/4>< o
5/3 Dol i 103/3 X0

h3) LWie oft ift 3/, in 27/, enthalten?
54) 9.;2 . 1/2 AL 55) 1 1/2 A d
25/8 : 5"!8 = 77-/8 ‘ 25'!8 ——

57) Wie viel ift der Hte Theil von /g7

58) 1Bjse bims o 5O) A4V, L 9 =
o £ 4 975/3 Lo i L

60) “2 ¢ f’i— St
2

G1) Wie-vtel ift 81/pmal /42 374/ ;mal 1/e?

62) Wie viel fr. find Vs, Yy */5 %5 1.7

63) Wie viel dkg find Yo, Yu, */a /5 ky?

64) Wie viel 7 find Vo, YVu /g °/s Al?

65) TWie viel Monate find s, 174, */4 3/5 Jabre?

F

Stunden 7

66) Weldher ThHeil eined Tages jfmd 3, 6, 12, 9, 18

67) elcher Theil eines Kilogrammes jmd 500, 250,

750, 125, 625 Gramm?

68) Gin Taglohuner avbeitete am Vormittag 5'/y Stunben;
am Nachmittag 6/, Stunden; wie prel Stunden tammen 2
69) Gin Tijchler fchneidet von einem Vrette, das 5 m lang
ift, ein Stiid von 2!/, m Linge ab; wie lang 1t dad {ibrig-

bletbende Stiict ?

5_*
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70) 1 kg foftet 3/, fl.; wie viel foften 8, 12, 15, 38 k¢g?
71) Wie hoch fommt 1 AL, wenn 1 7 28!/, fr. fojtet?
72) 1 m fojtet 51 fr.; wie viel fojten 28 m ?
Bl = U5 b oA i s 28mal Ns e b 2 = 4
98 mal 1 fr. find 28 fr.; zujammen 14 fl. 28 fr.
73) 1 kg foftet 26 fr.; wie viel fojten 38 kg ?
26 Bi= N == el
T4) 1 1 fojtet 48 fr.; wie viel foften 37 17
4R v = Yo fl.— 2 {v.5 30 mal 25 & Tinde?74 4l =18 .50 Pr.2
37mal 2 fr. find 74 Tr.; 418 fl. 50 fv. — 74 fr. = 17 fl. 76 tr.
75) 1 Ctiicd fojtet 24 fr.; was fojten 26 Stiick?
4. W = M = A

76) Beredne:

aliodT-a 52 tx. d) 45 Stk -4 4.1, 53 Ir.
b) 27 kg & 49 I e) 36 m s T Lk
¢) 42 m 23 8. BB R e U

77) Wie viel Schreibhefte fann man aus 35 Bogen Papier
fertigen, wenn jeded Hejt 31/, Bogen enthalten joll

78) 1 m ftojtet 4'/, {l.; wie viel foftet 1/, m, wie wviel
foftenn 61/, m ¢

79) 2 Al tojten 311/, fl.; wie viel foften 5 417

2. Duittel, Sedystel und Jwoljtel,
| 7 | | |

| Y12l | | S |

1) 1 Ganzes hat 3 Drittel. Wie viel Drittel find 2, 3,
8, 23, 67 Gange?

2) 1 Ganzed hat 6 Sec)stel. Wie viel Sechstel find 2, 3,
7, 19, 43 Gange?

3) 1 Ganges bat 12 Jwolftel. Wie viel Jwolftel find
2 3,9, 12, 23 Gange ¢




4) Wie viel Drittel find 11/, /5 9%/5, 32°/37
5) " 7] @Cd’)@fﬁ[ " 11/6! 35/6’ 84/6! 185/6?
6) I e SmOIftEI I 15/.12! 51"!12! 97"!121 12“/12?'

7) Berwandle noch folgende gemifchte Jahlen in unechte
Briiche:

72,/3, 65/6, 87/12, 131,/ p 275/6! 18”12, ]422/3, 85” ’ 675;12.

8) Wie viel Ganze find 3 Drittel, 85, 19/5, 12/57
9) " " " 1" 6 @Ed)@tﬂ, 12-/61' 48-";81' i 'IG?
10) 1 1" 1" " 12 BmDIﬂ'EI, o /12’ 48/1'}:; Go,ffjg‘?

11y o 7 " ;, in *3/, enthalten?

1) e ’ 16/, 29/, 64/ 86/.2
0 e . AR 27/6’ 53/, 61/,9
(T ; LBy (39) o B8] 147 9

15) Guche noch die Gangen aus folgenden unechten Briicen :

17 ol 62 205 95 /
/3r ‘%1:;’6’. 67/12’ 1/3" 89/6»* 79_}12’ ."!:]r 8 8-

16) Wie viel Cechstel hat 1 Drittel? Wie viel Sechstel
find 2/y, 4/, 13/, 98/

{7) 28ie vrel %mﬁ[ftcl hat 1 Drittel 7 Wie viel Jwolftel
find 2/a, 5/a, 2375, /52

{8) Wie viel Zwolftel hat 1 Sechdtel? Wie viel Jrooljtel
f]nb 3/ 71’ "9/’6’ 61;6?

19) Wie viel Secdysdtel find 1, 2/, P/, ¥/p?
920) 2Wie viel Jwolftel find '/y, 3/, ¥y, */5?

kf @ 15/ 2
2” I " " " Ay /.'w 4 &3/& .
'ﬂ]tad)e gletchnang
22) 1/ und °/g ! 23) /s und 1/,
H/ 7 f ' 2 3
3 " 5' 12 ' % ;? / 4
UE 7 /6 /3 » 6 und ? 12
1/ 9 Yol TG



=
o

24) e viel Drittel flllb 2,%, 8/'5, 20,-”;5, 56/ ¢
25) 1" " 1" 7] 4*%‘;‘;! 8.’; .12r 28;1'3! f/1°2
26) " 1" @ed}@teI 1" 2/ 12/ 10”;121' 38/ 12/ 82/12?

27) " I '@a'rﬁe 1 3/ 6 15/ 67 o7 “6; 93;’fﬁ ?‘

6/ 18 42 / 78/
28) 1" 1" 1" 1 12/ /12:- 2:’12’ ‘ :‘!12?

Sl Bentel o Sl I8 B 180

e

30) 1’;‘#3 2y 2!';3: 31) 5/3'*' 1‘!.6 == ‘32) 18 1/ __155/6':
gt Yip = et V= 39 1/ +83%/3 =
B +8s =| Wyt =| 19811/, 4678/, =

33) 487/15+108/1,+ 98 5/1.]  3%) 391/, —-731/ + 991/, =
305/ +255%/5 +161 1/,— 1232’ 4+ 391 /,+ ;05/6
6901/, +168%/; + 7 7“/19—— 701'” +89” + 177/ 0=

Rechne folgende Reihen bis nahe an 100 :

3[5’) 11_1; 3 o 95/12 37) 3[/ -1= 1'_3/4 39) 513;{4_.. 61/6
36) 11°/ 12Y5 | 38) 487 /u + 5Y, | 40) 17Y,+13%/,,

41) Was 1jt mehr: 3/, oder 7/y4; 3/g ober 11/, ; 2/a 0der 3/, 2

42) 11 5,!;12 T 43) 30 -——182f 44) ....-3"/6‘—' 71/
Wig = | Yy — 6l,=| 128%,—565/s =
3/4 2!;3 S ‘) /13"" 81/5—** 909 /2""()7‘/1 s

Rechne folgende Reihen bid nahe an 0 :

45) 100 -—1‘)1 47) 88 — 97, | 49) T3y — 85/,
46) 96 — 113 48) 471/9—-—52" 00) 37 f’ig'—"'gl,/ﬁ

51) /3 X 5= | 52) 3V, X 9 =] 53) 48%/,, X 38 =
5/ X 14 = 5% X 16=| 2181/s X 82=
/12 X 30 = 4% X2 == 507%/3 X 75 ==

54%) lBte on it 2/ in 3%/, enthalten ?

55) ' P 3 o ,){)) 53’6 S 5/12 — ! 57) .-121.-"'2 5!!'“3::
15 et gl 1%/5 : Bfg = | 22TV/s :758/=




i

i
58) Wie viel 1jt der Ste Theil von 95/5°

59) 472;"3 2T == 60) 4—7/12 £ by, 61) 82/3 4 =
N : 11 = M sl 35a t 6 =
105,/13 : 20 = 265/6 : 23 = 611-/4 P 3 =

62) Lte viel Monate Jind /3, #/g, /g, 2/g, /1, /12 Jabre?
63) Wie viel Minuten find 1/s, 2/s, /g, 1/42,1/;5 Stunbden 2
64) Welcher Theil eined Tages find 2, 4, 8, 16, 22 Stunden ?

65) Welcher Theil eined Qﬂﬁf% b 2,3, 4,6, 8%
10, 11 Monate?

66G) TWenn dret Bretter von 1/,,, 1 und /5 dm Dide
auf etnander gelegt werden, weldhe ‘Iz)che gibt b{efe@"

~ 67) Gin Thurm it 47%/, m foch, ein andever 152/ m
ftedriger; wie Hoch ift der zweite?
~ 68) Bu einem Hembde Dbraucht man 41/ m Letnwand ;
tie viel zu einem Dupend Hemden?
69) Gine Locomotive legt 4 km Weges it 341/, Winuuten
suviif; in welcher Jeit legt fie 1 Am guriid?
70) Fiiv 7 fl. echalt man 125/ Dupend; wie viel erhalt
man fiiv { 1.2

71) Gin Beamter begieht ur °/g Iga[]un 875 fl. Gebalt;
wie viel tm 1/; Sabr, wie viel m 1 Fabre?

72) Das 4fadge einer Zabl ift um 182/ groper ald 331/,;
wie Geift die Jahl?

4fached der Rahl = 33'/5; 4 18%, = 52, aljo die 3ahl felbjt der
4te Thetl von 52 = 13.

73) 5/ einer 3abl ift um 7 fleiner ald die Zabl felbit;
welche Sabhl it e3?

5/, einer Rapl ift um '/g der Babl fleiner ald die I3abl felbit; iy
nun 1/, ciner 3ahl = 7, fo ift dieje 3abhl bmal 7 = 42.




3. wiinjtel uud Jehutel,
el i |
ot e b st ] L
1) Wie vtel Fiinftel hat 1 Ganzes ? Wie viel Fiinftel jind
2, 5, 11, 34 Gange?

2) Wie viel Jehntel hat 1 Ganzes? Wie viel Fehntel
find 2, 3, 8, 17 Gange?

3) Wie viel Fiinjtel jind {2/, 4?/5’ 01/, 145/,2
4) Lie viel Jehntel find 13/, 3V40, /10, 1510 ¢

5) Lermwanbdle folgende gemijchite Sahlen tn unechte Briiche:
23#’/:.')'! 37/10! 84/5! 93/10! 211/5! 239!10'

6) 2Wie viel @)anae jind 5 Syiingtel, 19/, 85/, 80/ 2

7) Wie viel Gange find 10 Jehntel, 29, /1o, 12944 ¢
8) Wie viel Ganze find enthalten in 13/, 31/, 52/, 126/ 7
9) Wie viel Gange find entthalten in 17/10,2%/50, /10, 1910 ¢

10) Wie wviel %eﬁntel hat 1 Fiinftel 2 Wie viel Sehntel
f[nb 2/ 7/5,’ 1'3/‘ 45}" ?

(1) 2Wie viel Jehntel Hhat 1 Halbes? Wie viel Febhntel
iinb 22" 5’J ﬂ/* 3';/‘)

f

Nache qletchnamiq

{ € ‘]'f / g ; ; .

2) */5 /10 13) /2, %/10; 14) Y2, 35 0.
15) ?IBze viel Fiinftel find 2/44, */10,- ¥/10, /107

16) Wie viel Halbe find 2/, /10, ¥/10, /10 °

i7) 8/5+Ys = | 18) T4 3“(’ /10= | 19) 28'/5-+ 1_39"’10:
gt 193/, + 83/, = 1561/, 4823/19 =
lfg‘l‘ﬂ 0= 1{45 7 1/2 s T“ﬁi-’; _{)t) g e

20) 3;5_|_ 4:_ 5 7’;‘10 2|) q%}*"/’ + 4181 "2 121” —

i ()24';/5 (}6- 10

-1
Q0
(<
H‘--_
::’
|
Y
. @
=
OO
——
e ¢
(wﬂhu‘l
|




Rechne folgende Reihen [18 nabe an 100 :

99) 182/ + 9o | 24) TYe + 12Y/4 | 26) 361/, + 61/
93) 217/ + 8175 | 25) 8%/5 + 132/5 27) 428/5 + 5%,

28) 9!’10““‘3/10: 29) 29 i =1 30) 10-;1-” o 12 "

/5 =
7/1()"'_3/5 =) 281/3 __73!10: 2033 — 877 ’,m——“
4,;5 ‘—1'/2 e 759/1(}"—“‘84”5 2 2123/ ()"""146 5 3%

| Rechne folgende Neihen b3 nabe an 0:
31) 957/0—9Y, 33) 829/10—8%/5 | 35) 69Y/5—T7"/1o
32) 891/s —8!/ 34) 781y —%/s | 36) 544/,—6%30

138) 15%49 X 6=| 39) 394 X 205 =
I 12— 1()170X108:

40) Wie oft ift 4/; n 23{, enthalten ? |
41) 2R/, .8/, = ' 42) 53/5 0= | 43) 80%;: 1‘/

20046122 4 :5Y 10— H‘%'”-; 23’ ”10*—'
44) Wie groP it ber Ge %f)ed nnn 54/ 2
-’}5) 51/10 ‘) = -“;) 3/5 : 4() ....}{'Ir’f, : 8§ =

122/5 T = 91/2 ' 9 = F).’r']hfm ¢ 13 ==
48) Wie viel fr. find ‘ fI ?

49) " 1" dm PR S

ARG S oy L T 1t

DA L R T R SR A 10 Stunbden ?

59) Welcher Theil eined Guldens find 10, 20, 70, 80 fr.?

53) Welcher Theil einer Stunde jimd 6, 18, 24, 42 W, ?

54) Semand exhalt 41%/5 fl. und 573/4 fl.: wie viel
aujammen?

- 55) Bon 12 Al Wein werden 57/ Al auggejchentt ;
wie viel bleibt iibrig?

15, 28, 42 Ctiid?
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57) 11 foftet 21 fr.; wie viel foften 34 19
R 1/5 f[ + ! i :

58) 1 kg fojtet 19 fr.; wie viel fojten 45 fg?
19 Tvoo= Y §f. ~— ity

59) Wie viel fojten 29 m a 2 fl. 22 fr.?

60) 1 kg Mehl qgidt 13/4y kg Vrot; wie wviel kg Mebl
braucht man 511 62°/5 kg Brot?

?61) 27 m werden mit 999/, fl. bezahlt; wie viel foftet
1 m ¢

62) /59 emer Zabl weniger 2/5 derfelben geben 6 ald

Jeit ; me[cf)eJ it dte Saphl?
10 — “/5 = %405 Yt nun 3/, einer Bahl = 6, fo ift.1/,, der 3t
Theil von 6, alfo 2, dbaher die gamze Bahl 10mal 2 = 90,

4. Jwanjigitel, Fiinfundzwanzigjtel, Fiinizigitel wnd
Hundertel,

(Berfinnlichung an bem Metermapitabe.)

1) Wie viel Swangigitel find 1, 2, 5, 12 Ganjze?

2) Wie viel Fiinfundiwanzigitel find 1, 2, 7, 10 Gange?
3) Wie viel Fiinfsigitel jind 1, 2, 8, 15 Gange?

4) Bie viel Hundertel find 1, 2, 4, 7 Ganze?
LBevwandle m unechte Briiche:

= ,— D |
3) 13 20 } L 1813 ’ { ) 1:‘ 51 ﬁ“r’iﬁﬂr 1')” X‘iﬂ |
()) 1 /"51 1 257 — J / :| 8) ] ‘/ 100~ 4?33."-10”! '3871/1 00 ‘

(\.'J {ﬂ

Wie viel Ganze find \

q) -10'} 0 GOFI-)O, 240/ y 11) 50/ 50, 150; o ”{}/riq :
| ¢ “

10) /55, %/os, 30/,.2 | 19) 100" o 00/ 00, 2590/, 00 7

fBermanb[e m gemtjchte Sahlen :

1” "1 g 73/ 20/ 307 / /20 l ')) 5;%’ ) “’l/][r 419/

14) 28/45, 84/25»' Vi G B R j.f 100 9%/100, ‘"’9/100
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17) Wie viel 100tel jimd:

a) g0,%/50; D) Yoz 16/a55 ) ap, W/oy; d) Y10 3107
e) 1-";5»' 9 51 f) l/dr 3.f Ay g) 1/2, 53{2?

18) Wie viel H0jtel fmd :

a) Yog, Plag, Pasi - b) DN R i [
d) Aha i s

19) Wie viel 25itel find Yy, /5 /5, 13/c ¢

920) Wie viel 20itel finb*
a) i! A s b) jl/5» 57 Is; alig gy ) s, eX;

E)Jtacf)e gletchrantg

23/cnr 27100 99) 3/og, 4!;_,35 ) 23) b 3 k. /0 13/
17/, 63/ ey 1, 21 43z 81/
135 o 100 10, " /50 2, © 1250 50

i Ef o7/ : S 16,,.0';5 1-4’ 5/ & | ?'ﬂr /)5

20, " /100 %

24) Wie viel H0itel ﬁﬂb 25000 Y100 /100, rﬂm?’

= = 7 / / v . ] J
20) " I 20&9[ I Y 100/ 76”1001r 2/5(),.- o/ 50 ¢

‘ g ry { f
26 " I 201139[ I 5/100»' 100! ‘O-EHH}»' ) 100 $

f ! H 3,!’ -
27) 1" 1" 10“3[ " 10'11)1]! 30'100 ? 5/10! ?5/. i AR ) | B 3
28) " " 5t8[ " 20/ 100 7 s 50; - 257 m./ )5 1 4/"7'0?
5

25 D/ 2 i 9
29) " " 4?1:'3[ 0 -f100f /100 : T 20/ /2‘.’) ’

30) I " @a[be I 50/10&?—; o 50 2 20 ” .20 ¢

31) 23._-100 cae 57_}10“__:E 3;)) -3'}' I‘U 2 423_ 100: 33) i 23,'5 90/ ==
28/, 4 9o =] 8§%4/5- +1 3/ — 231/, + 73f25 —
50 __249-‘10:_-:: 97/ 4 + 311! — 351 "2+839 o —

34) 1/, 4+13/ps428/100 = | 35) 65° 100"‘5916 0+ 20435 =
Yot Yot 100 = 2417/50 +481%/39+ 1925 =
1}:.+13f130 +8 /gy = 80%%/a5 1549 +322%/3 =

L 37) 38)
90‘ 11]0'_413';1(}0 . 513 20) '—*4-3'1" e 21‘3 4*—1217,‘;20 —
_|;4i/50 — 3‘2.2_.% _"1“4 - 992 5 — 5]27:50 —
5 00 — T/ 10022 = A 8405 =

s T T . e
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39) 2/, X8=| 40) T00X12= | 41) 3311/, x35=
12/25><9 = 1813/2{) X 16 = 6114/35><51 —=
37,/20 X1 = 234”5() X 22 = 4919/2{))(48 -

49) Wie oft ift /5, in 49/, enthalten ?

43) f:/mo : 3-/ 100 = | 44) 8%5 : :;‘/25 = | 45) 58%/5: 2%y =
3oy 1 /g = 003 1 s0=1 = 289/ 239100 =

46) Wie viel ift der 8. Theil von 48/,. ?
47) 15%a : 3 = | 48) 18%/5:2= | 49) 401/yy : 9=

3912/, : 7 = M8l 5= 748/, : 25

50) Wie viel fr. ° jind ‘ fl. 2
/

5') il 1 cCm js“m, ;7/100,“1/59, ’?i/mj, mn ?

'?fz) " 1" [ 1/25r '3/‘25; 1/25; 1{;25, }&7?

‘)"3) I n @ ;}2{); /2(}, 3/2(], "/20 }m',?

54) Berwandle in einen Bruch der hoheren BVenennung:

102 3,4, 5,0, 8,405 12, 155:20,, 24,725,:30, 306;
45, 50, 56, 60, 75, 80, 84,90, 96

a) fr., b) em, ¢) I, d) dkg, e) Bogen Papier.

' 55) Semand hat 3 Fdffer Wein, in dem erften find 93/;,
tin pem gwetten {017/5), n dem bdritten 10%/p5 AL; wie viel
m allen zujammen ?

56) Bon 15%/, fl. gibt jemand 653/, fl. aus; wie viel
behalt exr noch ?

57) Wie viel fojten 14 kg & 13/ fl. 7

08) Gin Topj mit Butter wiegt 5 kg, der Topf allein
10 kg; wie viel wiegt die Vutter, und wie viel ift jie wert,
0a8d kg ju V4o fl. 7

59) Fuir 1 fl. erhdlt man 1/,; kg KRajfee; wie viel fiir

11/2 ﬂ ¢
60) 4 m Tuc) fojten 191/, fl.; wie viel foften 7 m ¢

|
|
|
|
;
|
|
|
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5. Ginfadiere Nednungen mit Briiden, deven Venney
Deliebige Jahlen jind.

Adbdieven gletchnamiger VBriide.
1) 4y + Yy + "y = Bly = 13/y = 115

2) B e g e 3) 3%: + &/ =
4) 84/15 5 7 137,-/15 o D) 2(18/ 09 T 3{’1” =
6) 77/3{) -+ 99_;”3[) T 1111/30 + 1313/30 4 17 7,,/30 —

Subtrahieren glethnamiger Briidye.

1) 8/, el e AL g) 28/, 18/, =
9) 171755 — 81/, = {10) 2988/, — 147/ =
1) 9 = 1‘%/18 118/ 8 — 13-/18 — 15/18'
12) T 84y = 13) 23 — 5%/ =

| 14) 394/9 . 187/9 — 3813/’9 ,,J!) — 1”{}!) — 1021

i 15) 21'5/16 S 9;'16 == 16) 3017;’35 s u)USI;K

Multiplicieren eined Brud)ed mit etmer ganjen
I 3abhl,

108 0ok oy

| 17) 15/33 o (T 29 /95 = 3Y/3s.
E @ ) L Mgy

21) Yeg X 24 =
243) 176{?1 >"\t IU —
24) T3Yp X 9 25) 2938/ X 12 =
96) 143%, X 24 97) 3381/p, X 40 =

Dividieven eined Brucdjed durc) etne ganze
Jabhl,

: 2“) 19;;;24 X 15
99y BIBEL 8

1 L

- s A SR g

28) 18;’!35 . 3 Ry 35 a5

29) s ), 3 ey 318 7=
31) 204 : & = 1 32) 345'/a9 ¢+ T =
. s B Y

000 T B 20X 4 */80-

34) - “Yig 1. A0 = 30) i 1 35 =

|

36) 358/g : 19 = 37) 28111, : 16
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Wiederhohmgsanfgn e,

1%) Wie viel ift
) Tao + Pa? g+ 5e? D/ + 02
Blma ‘6 ¢ it ,Jiﬂ? 85 1" °t 5“
c) 1(}"{8‘5‘ ,)g/f 98‘3 S 77 3;17! + (;Sf“fa

2*) Wie viel foiten :

a) F, 40,13, 18, 287 4 44 5.9
b) 5.9 121930 m. 4 2 1 28 Tr. 3
¢) 840 15,8620 Al 4. 20 ﬂ 61 fr.?

3%) Jemand gibt tdglich 2, fl. aud; mie viele Tage
reicht exr mit 15 fl. aud? .

4) A exhalt eine Rifte mit Bucder im Gewichte von

108%/49 kg, bdie Kifte wiegt 816/,5 ky; wie viel wiegt dex
Bucler ?

5) Der Ort A liegt 16 m 5> dm [)i:if)er ald B, B liegt
13 m 4 dm Hober ald C, C liegt 12 m 2 dm tiefer ald D;
um wie viel fegt A hoher ald D ?

6) 3u 45%/g ha, die ein Landmann fchon befaf, faufte
er noch 121/, ha; wie grof war dann feine Bobdenfldche ?

7) Bon 100 kg wurden vertaujt 75, 975, 12°8, 157
und 1275 kg; wie viel blieb iibrig, nachpem man von Dcm
Refte noch) den Sten Thetl verfauft Hatte?

8) 435627 : 873 | 9) 579468 : 03184 =
2803456 : 37°6 7563921 S0 i R —
O'h'i?.;'il : 17144 () (i8qﬁfﬁ £ 707361 =
22748554 1 070942 245946 : 26875 =

10) 9321[ tiplicteve jede der abhlen

a) 51324, b) 3'8905, ¢) 015767, d) 0:008104%
mit jedber der Jablen
m) 32807, n) 90346, p) 0085771, q) 0°029563.

(1*) 3/ und 3/;, einer Summe betvagen H4 fl.; wie grofP
ift bie Summe?

H {81

12*%) LWenn man von einer Jahl die Halfte und noch 12

wegnimmt, o bleibt 8 ald Fefjt; welche Jahl 1t es ?
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R

E 13%) 30 kg foften 10 fl. 20 fr.; wag foitet 1 kg ?
B iY) 190 8 R e e e e
B 15%) 16°m e B0 S0 e T
16%) 6085 7 i A8, ED g G togken 42 4o kg 8
{7%) T2 @b oa 330 i Bdiisa te sy 8, 36 Stiid'?
18%) 1 Al Wein fojtet 38 fl. 40 fr.; mwie viel fojten
10, 12860 207205 1%
{9) Wie viel Schreibhefte a 5 Bogen fann man ausd
{ Ries Papter machen ?
20) Gin Buch von {4 Drudbogen evjchien in emer Anj-

lage von 2500 Cremplaven; wie viel Nied Papier wurden dazu
erfordert ¢

i 21) Gin Kaujmann erhielt 254 Ballen Papier a 45 L.,
- er verfaufte diefes mit 1270 fl. Gewinn; wie viel nabhm ev
beim LVerfaufe dafiiv ein ?

¢ 22) Gin Wirt mijdht 15 7 Wem a 32 fr., 24 1 a 40 fr.
und 11 7 A 60 fr.; wie vtel 1)t 1 7 der Mijchung wert ?

e

-~ &

| 23%) 2Bie viel 1t
) Y12 — /12 8 B Ny )3711 /18 ¢
b) JB_ ‘1 8 “l_”” 18+ 8” t) -)4 ;
| c) 8%/s — Yn? 3TV/16—5%5% "(’2'-’:3—- 107 46 ¢
| 24%) 1 m Tojtet 27 h__., wie viel foften 50 m ? Loje diefe
ufgabe auf verjchiedene Avten aut,
a) b0mal 27 fr.
b) 50mal 2 Achn. - H50mal 7 fr.
¢) 50mal '/, fl. 4 H0mal 2 fr. ‘

d) 50m & 1 fr. == 1/, fl.; 50 m a 27 fr. = *V/5 L.

Bereche ebenjo auf verjchiedene At :

25* L2040 % 48 X, 27*) 25 Stid a 1 fl. 21 fr.
26%) 32 kg a 26 Ir. 28%) 60 Xl a9 1. 90 fr.
29) 38561 X 27649 = 30) 55227 X 38814 =
47694 X 860. }.1 = | 60993 X 51727 =
65432 X 17809 = | 02846 X T0958 =
31) 19353094 : 3267 = | 32) 16302528 : 2086 =
67804806 : 1938 = | 194900152 : 56789 =
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33%) Fiiv 1 . echdlt man 28/, I; wie vtel fiir 8 fl. ¢
34*) " 1 I 1 1 32/5 ney oy Ty 19 f[?

35%) Bon einer Summe gab A den 4ten Theil aud und
behielt noc) 408 fl. iibrig; mwie viel Hatte er anfangs ?

36%) 3/5 einer Sabhl jind um 12 fleiner al3 3/, berjelben
3ahl; wie heipt die Jabhl ?

37) Die Triebrider einer Locomotive Haben einen Lmfang
von 377 m; wie viel Umldufe miiffen fie tn emer Mimmute
machen, damit in einer Stunde 7780 m Fuviicfgeleat werden ?

38) Gin Leimwandhiandler verfaujte 4 Stitt Leinmwand und
erhielt fiiv das erfte 28 fl. 75 fr., fiiv bag jweite 2 fl. 40 fv.
melr al@ fiiv dad erfte, fiiv dad bdritte 3 fl. 85 fr. weniger als
fitv dagd weite, fiir dag wvierte 5 fl. 60 fr. mehr ald filr das
dritte: wite viel [p3te er tm gangen? |

39) Ginem Pferdehandler werden fiiv ein Pferd 123 fl.
50 fr. qeboten ; diefed Unerbieten nimmt er nicht an, wetl ev
nur 4 fl. 15 fr. bet dem Gejdhdfte verdienen wiirde. Spater
verfauft er das Plerd mit einem Gewinne von 26 fl. 45 v ;
wie viel jahlte der Kaufer ?

40*) Wie viel Jind geben jdhrlich 760 fl. Capital ju 69/ 7
Cofe diefe Aufgabe auf verjcdhiedene Avten.

a) Tmal 6 fl. 4+ 60mal 6 fr.
h) Redhne den Rind fiir 700, fir 50 und 410 fl.
c) Nedhne ben Ring fiiv 41 Y, und dann fiir 6Y%,.

Berechne ebenfo auj verichiedene vt den Fahredzingd vou:

78l i T 43*) 821 fl. a 5%;
42*). 780 l." 8 5%p; 44*) 315 fl. & 49/,

45) (85'%/15 + 57815 + 163%/35 + 97/35) X 316 =
46) 103'/5 :12 = 47) 123%,:15 =148) 508 /19 : 90 =

139 g 219 = | 2892/ : 20 = | 2795%/44: 31 =

49) Bon der Summe 197278 + 21°56 + 9°73 + 450606
jubtrafiere die Summe 14906 + 10°79 + 52'584.

50) Gin Kaufmann exhielt ywet Sendungen Kaffee, die evite
betvug 832 kg, die zweite 158 kg weniger; wie viel betrugen
beibe Senbungen zujammen ?
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51) Gin Sdyneider hatte 66 m Tuch gefauft und davon
gu emem Rode 21/, m, ju einem Paar Beintleider 13/g m und
s emer Wefte 1/, m verbraucht ; wie viel folcher Wnziige Fonnte
er aud dem gangen Tuchvorvathe machen

52%) Wie viel it

) 2 D¢ 39 s X 13°¢ 13/.6 X 82

b) 4%/y X T°¢ 411 /00 X 579 15%6 X 1079
¢) Y5 von 4759 1/¢ von 2827 ~/g 001 165 7
d) %/ von 833 ¢ °/g vou 480 7 %/y V0N 244 ¢

53%) Wie oft ift enthalten
Slom 62 2, in 10% 3/5in 3,2 28/, in 14%/,2
~ 54%) 25 kg fojten 48 fl.; wie wviel foften 32 kg? Liofe
oiefe Aufgabe auf verjchiedene Arten.

a) Bevedhne zuerft 4 kg, und davaus 32 ky.
b) Beredhne juerit 8 kg, und daraus 32 k.
c) Beredhne 8 kg, und dann 24 kg - 8 ky.
Rechne ebenjo auf verjchiedene Art:
55%) 30 m foften 60 fl. 56%) 20 kg ftojten 50 fl.
20 4 " ? . 5{) I " ?
57*%) Fiiv 25 fl. erhalt man 125 1.
4 30 I f/ I’ ?
98) 95%/s X b2 + 88°%; X 49 =
59) 37% 46 X 60 + 295 X 45 — 4315 X 57 =
60) Gin Weingarten trdgt in 5 aufemanbder folgenden
sabren 59 Al 321, 48 hl 25 1, 62 hl 18 1, 55 Al 351
und 60 AL 10 7; wie grop ift der durdyfchnittliche \Yabresertraq ?
61) Wie viel gelten 548 Ducaten a 5 fl. 62 fr.?
62) Jemand fauft 86 Al Weme, und zwar 35 Al
a 13 fl. 32 %, 28 Al a 15 fl. 76 tr. und den Rejt a 16 fl.
8 fr. per Al; wie vtel bat er mm gangen datiir ju zablen?
63%) Wenn ich Smal o viel Geld batte, ald ) Habe,
und dazu noch 20 fl., jo wiirde died jujammen 80 fl. betragen:
wie viel habe tc) ¢
64*) Wenn man u /4, emer Jahl 9 addiert, jo erhilt
man 5/; von der Jabhl; welche Saphl 1jt es ?
Biertes Redenbudy fiir Ofterr. allgem, BVolldjdulen. ()



65) Wie viel Jind geben
a) 1285 fl. Capital ju 49, in 2 Jahren?
b) 1809 f[ 0 1 60:;} " 3 i’
C) 3760 f[ I I 50;-’;0 7 4 1

66) Gine Kochin trat amt 2. Scovemtber 1874 in etnen
Dienft und am 15. Mary 1878 au3 Ddemjelben ; wie lange
blied fie davin ¢

67) A fauft den Grtvag eined Uckers fiiv 268 fl.; wie
ptel gewinnt er, wenn er an Frucht 354 fl. 45 fr.,, an Stroh
19 fl. 84 fr. (63t, und 32 fl. 50 fr. Jtebenausdlagen hat?

68) Gint Kaufmann exhilt einen Sad Kaffee von 119Y, kg
Gewicht ; der leevre Sad mwiegt 43/5 kg; wie viel fojtet Dev
RKaffee a1 . 40 fr. pr. kg?

69) Welche Jahl exgidt fich, wenn man jur Sumnie aus
4263/, und 2874/ bden Unterjchied zwijchen Ddiejen Sahlen
apbdiexrt ?

70) Jemand fauft 45 m Tuch, wovon ihm je 6m auf
392 fl. 52 fr. fommen ; wenn er nun 14 m fiix 86 fl. 24 fr.
perfauft, wie viel gewinnt er Det jedemt m?

71) Jemand taujchte 153/, Al Weizen gegen Noggen eut;
wie viel Roqgen befam er, wenn er fiv 3/, Al Wezen 1 Al
Noggen erhrelt ?

| 72) Bon wei Nobhren fiillt die etne emen Wajjerbehalter
in 4 Gtunbden, bdie andeve in 3!’y Stunden; wemn wmin Ddie
sweite RoHre ftiindlich 180 7 Wajfer [iefert, wite viel [ Taidt der

Behilter, und mwie viel liefert die erjte Nohre in 1 Stunde?
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Anhang.
AWiahe, Gewidife und Wiinjen.

R — L —

1. Jettmaie.

1 Sabr <bat 12 Monate, 11 L ag hat 24 Stunden,
1 Monat , 30 Tage, | Stunde , 60 Vimuten,
1 Uhpshe e Tabage, 1 Minute , 60 Secunbven,

on der Jmsrechnung wnd gewohnlich der Wionat 3u
30 Tagen und dafer das \yahr zu 360 Iaqen angenonmien ;
nad) dem Ralender aber hat em gemeined Jahr 365, emt
@cf)a[t ahr 366 Tage; ebenfo haben die Monate eine ungleiche

ﬁ[ltéab[ pon FTager und war:

Samers . 31 Rlne, S0 S S BT
ebruar . . IR 1T ) S R ) B

(tm @d)aftmbre s ) September o 230 2y
Peara iz R g Mg 1) SRR e s (ks
AUpald e o o onembess o < B0 T
b fe i B L SR CRBCRIMDEL " - " g ey
S e e R

2. Jahlimaj;e,

{ Shod Hat 60 Stiik, 1| Dusend 12 Stiid.
{ Ried Papier hat 10 Bud), 1 Bud) hat 10 Lagen,
{ Lage 10 Bogen.

3. Sangenmaj;e,

1000 Wieter,

10 Decimeter,

{0 Gentimeter,

10 Milltneter (mm).

("

{ Kilometer (km)

{ Meter (m)

{ Decimeter (dm)
{ Centimeter (em)

[N
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4. Fladenmaise.

1 Quabdratfilometer (Am*) = 1000000 Quabdratmeter,
1 Quadratmeter (m *) = 100 Quabdratdecimeter (dm?);
t @ebtar (a)y — 100 UAr, £ A la) = 100 m*

5. Norpermaise.

i Cubitfilometer (Am?) = 1000000000 Cubifnieter,

{ Cubifmeter (m?) = 1000 Cubitdecimeter (dm®);

1 Hefroliter (A1) = 100 Litexr, 1 Qiter (1) = 1 dm® =
| 10 Dectliter,

1 Dectliter (dl) = 10 Centiliter (cl).

0. @ewtc[)te

metr. Centner (g) 100 RKilogranum,
Rilogramm (kga 100 Defagramm,
Defagramm (dkg) 10 Gramm,
Gramm (g) 10 Decigramnt,

1 Decigramm (dg) {0 Centigramnt,

1 Gentigramm (cg) 10 Milligeamnt (mg).

e e —— —— —

A

7. Miiingen,
1. Qn Ofterreich-Ungarn vedhuet man nach Gulden
ojterretchijcher Wahrung.
1 Gulben (fl.) = 100 Kreuzer (Ir.).
2. Gepragte Mitnzen. Aud Gold: AUdhtaulbenitiice,

Bievquldenijtitcte und Ducaten. Die Goldbmiingen Haben einen
verdnderlichen Wert.

Ausd Silber: Stiide zu 2, 1 und 1/, {l.

Silberjdhetdemiinge: Jwanziger zu 20 fr., Jehner ju
10 fr. und Finfer 3u 5 fr.

Qupferidhetdemiinge: Stiice ju 4, 1 und 1/, fr.

3. Papiergeld. Vantnoten ju 10, 100 und 1000 fl.
und Staatsnoten zu 1, 5 und 50 fl.

—— —— +ﬂ S

AT ey
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Drud von Kavl Sorvtjdhef in Wien.
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